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Eicaywylké onUEiwpa ouyypa@iéwy

To Trapdv cuyypapua €xel akoAouBroel 1o A.MN.Z. Tou pabniuarog (PEK 2010
1.B 16-9-2015) ka1 Tn didaKTEQ - £€€TACTEN UAN, OTTWG QUTA KaBopileTal aTnv
YA ®6/160716/A4 (2016) kai atroTeAei pEPOG Tou OAou BIOAKTIKOU UAIKOU TOU
paBrjuartog, dnAadr Tou BipAiou, TeTpadiou Epyaciwyv kai AUCEwV padnTh.
H uAoTtroinon Tou €yive apioBi atmd To GUVOAO TwV eUTTAEKOUEVWY, BdoEl TNG
ammépaong Tou AZ tou IEM (AAA: QIZNOZAA-T6W & 6YTZO=AA-AWY).
Oopeiloupe va euxapioTAoouue TN IAGAoyo ka Eugpocouvn AgAnyidvvn, Zxo-
AIkA Z0pBoulo MEOD2 yia Tnv dtutrn pev aAAd kaBopioTikr BorBeid Tng.

2Ta Keipgeva Tou TTapOvTog UAIKOU Kal yia Adyoug atrAotroinong kai pn o1d-
OTTaong TNG TTPOCOXNAG, XPNOIMOTTOIEITAl TO OEUTEPO TTANBUVTIKO TTPOCWTTO,
KAAUTTTOVTOG Kal Ta OUO yévn.

Fevikég odnyieg paduarog

H @iAocogia Tou padbRparog

O1 TepI000TEPES OTTO TIG OPAOTNPIOTNTEG TTOoU divovTal T0Go oTo BiBAio Ma-
onti (BM) 600 kai oto Tetpddio Mabntry (TEM) akoAouBouUv pia digpeuvn-
TIKA/QVOKAAUTITIKA TTPOCEYYIOT, CUPQWVA JE TNV OTTOIO O HaBNTEG KATOKTOUV
TOUg OIBOKTIKOUG OTOXOUG TOU HABNPOTOG, MECO ATTO CUVEXEIG TTEIPAMATI-
OMOUG HPE TO TTPOYPAUMATIOTIKO TTEPIBAAAOV. 'EVag TPOTTOG yia va TO TTETU-
XOUME QUTO €ival va divoupe TUANATA KWOIKA OTOUG JaBNTEG yIa va TTEIPANO-
TIOTOUV PE aUTA Kal va e§Ayouv cuuTrepdauaTa Tmou Ba Toug Bonbrioouv va
oxnuaTioouv To BewpnTiKO HOVTEAO (aAYOPIBUO) TTOU BEAOUE, TOV OTTOIO OTN
ouvéxela uAotrololv 0T YAWooa TTpoypapuaTiopgou Python. H peAétn Twyv
aAyopiBuwv Pe diEpeUVNTIKO TPOTTO XPEIACETAI UTTOUOVH, ETTIMOVH Kal XpOVvo,
oladikagia TTou o€ KATTOIEG TTEPITITWOEIG €ival OUCKOAO va UTTEl OTA OTEVA
TTAQICIO TOU XPOVOTTPOYPANMATIONOU EVOG axediOU HaBAUATOG.

2€ OAeg TIG AOKACEIG-OpaOTNEIOTNTEG O aAyopIOuol SiaTuTTwvovTal OTn
yAwooa Python, waoTe va pmmopouv va ekTeAeoToUV Aueca. H weudoyAwooa
Kal Ta dlaypapuata pong BewpouvTal yvwoTtd atrd Tn B' Taén kai ummopouv va
XPnNaoigoTroinBoulv atrd Tov eKTTAIOEUTIKO, KATA TNV KPion Tou, yia TNV TTapou-
giaon Kai TNv €1Tegynan Twv dopwv eAéyxou (€mmIAoyNG, eTavaAnyng). H u-
AoTroinan 6pwg evog aAyopiBuou A TUAPATOG Tou, Ba TTPETTEl va gnTeiTal évo
o€ YAwooa Pyhton.
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H yAwooa mpoypapuatiopou Python xapakTtnpiletal ammé tnv TAnBwpa vro-
Awv/ouvapTtAoewy Kal BIBAIOBNKWY TTOU JIABETEI yIa TNV QVTILETWTTION TTOIKI-
Awv TTpoBAnuaTwY. O aOKACEIS Kal OpacTnEIOTNTEG TTOU UTTApYOoUV aTo BM,
oto TEM kai otov rapévra Odnyd EktraideuTikoU, Ytropouv va AuBoulv pe
XPNon Twv eVIOAWYV TTOU TTEPIEXOUV Ta OXOAIKA BIBAIa Tng B’ kai I’ T1déENnG.
‘ET01, 0 yaBNTAG TTPETTEN VO YVWPICE KAl VO PITTOPET va XPNOIKOTIOINCE TIG TTa-
POKATW COUVAPTHOEIG Kal uEBGOOUG O OTTOIEG avapEPOVTal OTA OXOAIKA [I-
BAia.

Fevikég ouVapPTAOEIG len, range, type, id, input, raw_input

MeratpoTtrég TOTTWV str, int, float, list, bool

Ma@nuaTikég i
i abs, pow, divmod, math.sqrt
ZUVOPTHOEIG

MéBodol1 AioTag List.append, List.insert, List.pop

open, File.close, File.read,

MeBoSor apxeiou File.readline

A&iToupyieg Ae€ikou dict, del

* 2Tov mivaka, orrou file givar éva apyeio kai list uia Aiora.

ZKOTTOG TOU PaBruaTog gival N avaTtrtugn TG aAyopIBUIKNG KAl UTTOAOYICTIKAG
OKEWYNG TOU HabnTA pe Oxnua tn yAwaooa Python kai 6x1 n o€ BAB0g ekuddnon
™G YAwooag Python pe 6Aeg TiIg duvaTdTnTEG TTOU Eival EVOWUATWUEVES OF
QUTAV A TTapéxovTal JEow Twv PIBAIOBNKWY, TTOU PTTOPEI va Bpel Kal Xpnoi-
MOTTOINOEI KATTOI0G. 2€ eKTTAIOEUTIKO TTEPIBAAAOV N €TTIAUCN PIag AoKnNoNg, O
TPOTTOG JE TOV OTTOI0 O PABNTAG GTAVEI OTN AUCH, £X€EI TTOAU GUXVA TTEPIOTO-
TEPN OoNuacia atmmo 10 TEAIKO atroTéAeoua TNG AUoNG.

MapdAAnAa dev TTpéTTel va ayvonBei OTI KABe emioTnUovIKr opBn AUon civai
aTTOOEKTH) EPOTOV OUVADEI hE TO TTAQICIO TNG EKYWVNONG.

Na 1o AOyo autd o€ KABe AokNon Ba TTPETTEI O EKTTAIBEUTIKOG VA OPIOBETET TOV
TPOTTO €TTIAUCNG, TTPOPOPIKA 1 HECQ ATTO TNV EKPWVNON TNG AoKNONG, WOTE
va yiveral n 600 10 duvaTov KaAUTEPN ETTITEUEN TWV OIBAKTIKWY OTOXWV. Ev-
OEIKTIKA O EKTTAIOEUTIKOG UTTOPEI VO €TTEKTAOEI TN S1I0ACKAAIQ TOU KaI va €TTI-
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TPEWEI TN XPNON CUVOPTACEWY Kal uEBGdWYV TTou BEV avapEPovTal OTa OX0-
AIK@ BIBAia TnG B’ kai I’ T@ENng, 6TTwg o1 sorted, reverse, max, min, sum, avg,
MEBOBOG join K.4&, i avTiBETA va atTayopeUoel TN XPrRon GAAwWY ouvapTioEwyV
(exTdG OXOAIKWV BIBAIWY) A akdua Kal KATTOIoU TEAEDTH, OTTWG yia TTapd-
OEIyMa TOU TEAEDTH in, O OTTOI0G BewpEiTAl YVWOTOC.

Emonuaiveral 611 o1 eKTOG Twv OXOAIKWVY BIBAiwY BIBAIOBRKES, ouvapPTHOEIG
Kal péBodol Oev atmroTeAoUV PEPOG TNG Bewpiag Kal Ogv PTTOPOUV va €EETA-
oTouv.

To UAIké Tou TTaPOVTOG ATTEUBUVETAI OTOV EKTTAISEUTIKO Kal yia TO AGyO
QUTO TTEPIEXEI AVOPOPES OE EVVOIEG KOI TTPOKTIKEG, OTTWG YIa TTAPAdEIYHa BEA-
TioToTroinoNG, TTou dgv avagépovtal oTo BIBAI0 padnth. O1 évvoleg auTég Bi-
VOVTal yIa TTANPECTEPN EVNUEPWON TOU EKTTAIOEUTIKOU, UTTOPOoUV va aloTroin-
Boulv oTnv ekTTaideuTIKA dIadIKaaia KaTd TNV Kpion Tou, aAAd dev egeTdlovTal.

TNV apxn Tou JaBruaTtog, TTPOTEIVETAI O EKTTAIOEUTIKOG VO EKUETAAANEUTET Kal
0600 autd gival duvatdy, 1o diepunveuTr] TNG Python IDLE, woTe o1 yabntég
TOU va eTTAVAAGBOUV EVTOAEG Kal BOpEG TTOU yvwploav oTn B' 1a¢n. Méoa ammo
OIEUPEUVNTIKEG OPACTNPIOTNTEG O HaBNTEG Ba avakKaAUWOouUV TTEPAITEPW XO-
POKTNPIOTIKA TNG YAWOTAG. AQoU JIATTIOTWOEl OTI £X0UV ECOIKEIWOEI OTOV €-
mOuUuNTS Babud ue 1o TTEPIBAANOV Kal PE TIG BACIKEG EVTOAEG TnG Python, 161€
MTTOPOUV TTPOXWPHOOUV GTN CUYYPAPr] OAOKANPWHEVWY TTPOYPANKATWY OTO
OUVTAKTN Tou TTEPIBAAAOVTOG TTpOYpappaTIouoU. MpoTeiveTal ETTioNg N Xprion
Tou online Python tutor (pythontutor.com) yia Tnv OTITIKOTTOINON TwV oUWV
OeQONEVWYV KATA TNV EKTEAECT TOU KWOAIKA.

ZnuavTikég Maparnpnoeig

e H ¢ékdoon Tng Python TTou xpnoiyoTtroigital oTo padnua givai n 2
KQlI TTI0 OUYKEKPIPEVA OTTOIAOATTOTE PETAYEVEDTEPN £EKDOON TNG
2.7.10.

o Av BéleTe va ypdweTe EAANVIKOUG XOPAKTAPES HECQ O€ £va TTPO-
YPOMMQ, €iTe WG OXOAIa, €iTe WG aA@apIBuNTIKE, Ba TTPETTEl N
TTPWTN YPOUUA Tou apxeiou python va gival n TapakaTw:

# -*- coding: utf-8 -*-

e To mepIBaAAov TTpoypauuatiopou TTou TrpoteiveTal gival To IDLE
TTou ouvodelel Tnv Python 2. Mtropeite va xpnoiuoTToIfoeTe 6-
MWwG Kal aAAa TTepIBAAAOVTA OTTWG €ival yia TTApAdEIyUa TO
PyScripter.
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e Av xpnoiyoTrolgite Linux, n Python 1rou 8108£T€1, dev TTEPIEXEI TO
IDLE, o1r6T€E Ba TTpETTEl VA avadNnTHOETE KOl EYKATOOTIOETE TO Ap-
xeio idle-python2.6 (2016).

Maparnpnoeig yia TiIg AUCEIS TwV dpaoTNPIOTATWY

2€ OAeg TIG OPAOTNPIOTNTEG/ACOKACEIG TTOU ¢nTEiTal va €iI0ax0ei atmd 1o TTAN-
KTPOAOYIO pia AiOTa QVTIKEIUEVWY Kal dEV avaPEPETAl TO TTANBOG TwV OTOI-
X€iwv TTou Ba e1caxBouv aAAd Kai oUTe KATTOIO KPITFPIO SIAKOTTAG TNG EI0QYW-
VNG, UTTOPEITE va BewproeTe OTI N El0aywyr] Twv OeOOUEVWY OTAPATAE OTaV
0 XpRoTng dwaoel TNV TIPr None.

2€ OPIOUEVEG TTEPITITWOEIG XPNOIMOTTOIOUVTAlI CUVAPTACEIG XWPIG TNV ava-
AuGT) TOUG, TTOU £X0OUV OpIOTEi AdN O€ TTPONYOUNEVES OPACTNPIOTNTES KAl ATTAA
avTiypagovtal Eavd. OTToTe, yia AETITOPEPEIEG, Ba TTPETTEI VA AVOTPELETE TNV
avTioToixn dpacTnEIoTNTa, diadikagia TTou AAAWGCTE XapaKTnpilel TNV emava-
xpnoiuotroinon KwolKa.

H xpAon Tng input, yia Tnv eilcaywyr 6£douévy, BV ATTOKAEIEI TNV El0aywyn
aA@apIBunTikWy. MNa va yivel Opwg owoTd Ba TTPETTEN auTd va TTEPIKAEIoVTaI
o€ €1I0aywyIKa (quotes), 0TTwG aKpIBWG avapeépovTal Kal JECA OTOV KWOIKA.
‘ET01, yia TTapddeiyua av BéAoupe va dwaooupue To évopa Touéac MNAnpogopi-
K¢ Ba 1o dwooupe wg €ENG: “Touéag NMANPoYopIknAS”.

Av BéAoupe va ypawouue PIa TTOAU PEYAAN EVTOAR O€ TTEPIOCCOTEPEG ATTO HIA
YPOUUEG, TOTE XPNOIUOTTOIOUNE TO GUUBOAO \ .

Maparipnon yia To XpovoTrpoypauuaTiouo

2TOV TTaPAaKATW Trivaka diveTal EVOEIKTIKOG XPOVOTTPOYPOUUATIONOG yia Tn OI-
daokaAia Tou pabruatog, cuuewva Pe 1o Mpodypappa Zmoudwy. & TTepi-
TITWon TTou n JISAKTEA - EEETAATEQ UAN €ival HEIWPEVN, N KATAVOUT TWV WPWV
TWV EVOTATWY TTOU aQaIpoUVTal OTIG UTTOAOITTEG £vOTNTEG, YiveTal KATA TNV
Kpion Tou d10doKovToG. O XPOVOTTPOYPOUUATIONOG TTOU BPICKETAI OTNV TEAEU-
Taia oTAAN Tou TTivaka, atroTeAei TTpdTacn. O1 cuyypageig Bewpolv TN Otw-
pia kal To EpyacTripio Tou yabAuaTog wg eviaio aUvoAo, To OTToio dISAKTIKA
Oev TTPETTEI va SIOXWPIOTEI.

EidIkd, yia ke@daAaia f TUAPATa TG UANG TTou oxeTiCovtal ye T B” Taén, Tpo-
TeiveTal va akoAouBnBei pia dladikacia avayvwpiong Twv TTPOTEPWY YVW-
OEWV, JE avaAoyn TTPOCAPUOYA TOU XPOVOTTPOYPOUUATIONOU KOl TWV OXETI-
KWV oevapiwv didaokaAiag. To oevaplo didaokaAiag TTpETel va dIaBETel Xa-



[evikéc 0dnyieg pabnuarog

POKTNPICTIKA Slapopotroinuévng didaockaliag, TTpoCPEPOVTAG TTOIKIAIQ TTpO-
TACEWYV, PE OTOXO TNV ETTITEUEN, ava PadNTr, uwnAoU atroTeAéopaTog udon-
ong.

Ev3EIKTIKOG XPOVOTTPOYPAUMATIONOG
O1 600 mpwreg atnAeg givar arrd 1o avaAutiké mpoypauua

© | E | Npoétaon

1. AT6 10 TTPORANUG oTnV avamTugn akyopi6- 1 - E.AEY*
pou

2. Avarrtuén rpoypdauuaTog 2 1 E.AE.Y*

3. Baoikd oToixeia yAwooag poypappatiopou | 3 | 1 6

4. AAyopIBuIkéG Aopég 9 | 3 14

5 KAaoikoi ahyépiBpuol |l 9 | 3 15

6. Alayeipion Apyeiwv 3 1 8

7. Mponyuéva oTolxeia YAWooag TTPOYPaUUaTI- 12 | 3 20
opou

8. Aopég dedopévwy I 12 | 4 20

9. Epappoyég oe MAwaooa MNpoypauuotiopot ye | 4 | 4 | E.AEY?
xpnon API

10 Baoeig dedopévwv 6 | 2 E.A.E.Y*

11. AvtikelpevooTpeAg MNpoypappaTiopudg 9 3 17

12. Eicaywyn oTnv YTTOAOYIOTIK ZKEWN 5 - E.AE.Y*

ZUvoAo wpwv O/E 75| 25 100

E.A.E.Y* Ekt6¢ AiBakTéag E€staoTéag "YANg oupgwva pe Tnv YA
®6/160716/A4 (2016).
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KepdaAaia

1. A6 10 TTPOBANUa oTnV avaTrTugn aAyopiBuou
2. AvaTtrtuén TTpoypdapuaTog

3. Baoika oToixeia YAwooog TTpoypaUUaTIOUOU
4. AN\yopIBuIKEG dOUEG
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Odnyieg

Ta kepdAaia 1 Kal 2, wg ava@eépONKe OXETIKA, gival EKTOS OIOAKTEQS
- e€eTOOTEQG UANG. Avagopd OTIG £VVOIEG TTOU TTEPIEXOVTAI O€ AUTA
TTPOTEIVETAI VA YivEl KaTd Tn SIAPKEIQ ETTIAUCNG GOKACEWY, YIO TNV
KaAUTEPN KATAVONOT] TOUG, XWPIG auTO va aTTOTEAEI AVTIKEIUEVO Au-
TOTEAOUG €EETAONG.

To kepdAaio 3 repiAapBaveral otn didakTéa-eeTaoTéa UAN. O1 pa-
BnTEG £xouv B1dax B¢l TIG TTEPITTOTEPES ATTO TIG £VVOIEG TTOU TTEPIEXEI
otn B' 1a&&n, emPBAaAeTal duwg va yivel eTavaAnyn Twv EVIoAWV,
TWV OUVAPTAOEWY, KOBWGS KAl TwV AOYIKWYV EKPPATEWY TTOU Xpnol-
goTrolouvTtal oTn dOouA ETMAOYAG KAl OTIG ETTAVOANTITIKEG OOMEG, OTN
AoYIKR TNG OTTEIPOEIBOUG TTPOCEYYIONG Kal ERaBuvong.

2€ OTI a@opd oTo KePAAaio 4 TrpoTeiveTal va 000¢i 181aiTeEpn EUpacn
ota Bepatikd avrikeipeva: Aopég akoAouBiag, TTIAOYAG KAl €TTa-
vaAnyng. Tig dOUEG AUTEG TIG £XOUV yvwpioel ol padntég atn B
TAEN, OTTOTE TTPOTEIVETAI VA YiVEl ETTAVAANWN-ETTIKAIPOTTOINON KAl EJ-
BaBuvon oTIG YVWOEIG QUTEG PE APKETA TTapadeiyuaTta yia Kabe yia,
avaAoya Pe TIG TTPOTEPES YVWOEIG TwV habnTwy. MNpoTeivetal va a-
KoAouBnBei Tpog TouTo dladikagia diEPEUVNONG TWV YVWOEWY OU-
TWV, JE avaAoyn TTpooapuoyr Twv oevapiwv didaokaliag. Mporei-
veTal va avaAuBei kal va €€nynBei pe xprion Tapadelypdtwy, 1000
n xpRon edEwWAcUPévwy dopwy, 600 Kal N XPNOINOTNTA TOU CUV-
duacpoU Twv aAyopIBuIKwy doPWYV yia TNV TTIAUCH TTPORANKATWY.
EidIkoTEPa Ba TTpéTTEl VO D0BEi EUPacT GTO CUVOUAOUO BOPWY ETTI-
Aoyng Kai eTTavaAnyng.

MpoTeiveTal va yivouv TTapadeiypdaTa TNG ouvapTNONG range, WoTe
0l JABNTEG va uTTopoUv va uttoAoyifouv Tn AioTa TTou TTapdyel. E-
TioNg, TTpoTEiveTal N XpAon doPwy eTTavaAnyng, TToU va TTEPIEXOUV
TNV EVTOAN print, JE TIG TTAPAUETPOUG GUVAPTNONG range va AgiTTouv.
O1 yaBbnTéG va CUPTTANPWVOUYV TIG TTOPANETPOUG, £T01 LWOTE VA EY-
@aviovTal CUYKEKPIPEVEG OKOAOUBIEG apIBuwWV.

XpovoTTpoypauHATIONOS KEQOaAaiou

Evétnta Q-
PES
4.1 AAYOPIOUIKEG DOMEG - POEG eKTEAEONG TTPOYPANMATOG 8

10



4.2 YuvapTtnoeig

11
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KepdaAaia
5. KAaoikoi AAyopiBuot I
6. Alaxeipion Apxeiwv
7. MNMponyuéva aToixeia yYAwooag TTpoypPaNUaTIouOoU
8. Aopécg Acdopévwy I
11. AvtikeipevooTpepn NpoypapuaTiopog

12



Keg. 5: KAaoikoi AAyopiBuor 1

5. KAaoikoi AAyo6pifuol li
5.1 XpovoTtrpoypauHaTIONOG KEPaAaiou

Evétnta Qpseg
5.1 Auadikr) Avalntnon 8
5.2 Ta&ivéunon subeiag avtaAayrg 7

5.2 Avadiki AvalntTnon
AI1BaKTIKEG 0BNYiEg
1" wpa — 2" wpa
H 1Tpwtn wpa gekivael ye tn dpaoTtnpiotnta “Bpeg tov apiBud”, 6-
TTWG TTEPIYPAPETAI 0TO OXOAIKO BIBAIo, 6TTou TO OXédIo dpacTnPIO-
TNTAG TTapouciadetal avaAuTikd oto TEM. Tnv TTpwTh wpa TTPOoTEi-
VETAI Ol JoBnTéG va €EoIKeIwBOUV PE TN ouvapTnon ran-
dom.randint yia Tnv TTapaywyn Tuxaiwyv apiBuwy. ZTn Cuvéxeia ol
MaBnTEG Ba avatrTuEouv Eva TTPOYpPaPUa-TTalxVvidl oTo oTToio Ba é-
XOUV OTTEPIOPIOTEG TTPOCTTABEIEG VO PavTEWOUV Tov apiBuod, TTou
«OKEQPTETAI» O UTTOAOYIOTNG. Oa ATAV KAAO va TTEIPAPATIOTOUV UE TO
TTPOYPAMMA, YIa SIAPOPEG TINEG TWV OpiwV TG ouvapTnaong randint.
Av KpiveTe 0TI 01 yaBnTéG oag Ba SuCKOAEUTOUV, UTTOPEITE VA TOUG
OWOETE TO QUANO €pyaciag Kal va Toug {NTHOETE va avTiypayouv
ToV KWOIKa oTo IDLE Kai va GUUTTANPWOOUV Ta KeVA.
2710 TEAOG 01 HaBNTEG PTTOPOUV VA TTPOCBETOUY Eva ETPNTH KAl JIa
OuVvBNKn, £€T01 WOTE, av EETTEPACOUV £vav apiBud TTPOCTTOBEIWY XW-
pig va Bpouv Tov apIiBuod, va gu@avifetal KATAAANAO ufRvuua, OTTwg
QaivETAI OTO TTAPOKATW TTPOYPANMA:

# O maikTng TPéTEl va Bpel évav apiBud amo 1 éwg kai 20

# TOV OTTOIO £XEI “OKEPTEI” O UTTOAOYIOTAG.

# Av d¢ev 10 Bpel pe To TTOAU 10 TTpOOTTABEIES, XAVEL.
random

secret_number = random.randint(1,20)
guesses = 0
found = False

found guesses < 10:
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Keo. 5: KAaaikoi AAydpiBuor 1l

guess = input(*“MavTewe Tov apIBuo : )
guesses = guesses + 1
guess == secret_number :
“Mtrpdpo To Bprikeg Y *, guesses, “ TTPooTTABEIES”
found = True

“AucTuxwg dev To BPAKEG, =avaTTpooTTadnoe”
found :
“Xpnoiyotroinoeg kai Tig 10 TTpooTTdBelég oou.”
"O apiBudg TTou Wdyvelg gival o ¥, secret_number

3" wpa

Tnv emmépevn WPA 01 POBNTEG ETTEKTEIVOUV/BEATILOVOUV TO TTPO-
YPOUUGA TTOU £XOUV AVaTITUEEl, £TOI LWOTE VA TOUG TTAPEXEI MIO UTTO-
ocIgn peTd ammd kaBe dokiur. Edw eppavidetal yia TpwTn Qopd n
10€a NG duadikng avalnTnong. O ekTTaIdEUTIKOG, Ba uTTOopoUaCE ap-
XIKG& va TTaiger éva traiyvidl Boeg Tov apiBud Pe Toug pabnTég, TTpiv
&ekIviioouv va UAOTTOIOUV TTPAKTIKA TNV 18€a TNG OUadIKAG avaliTn-
ong.

# Twpa o TTaikTNG AapBAvel Kal pia UTTOOEIEN
# a1 TOV UTTOAOYIOTH, av 0 apIBPOG TTou OIAAEEE
# eival NIKPOTEPOG I PEYAAUTEPOG aTTO TO {NTOUUEVO.
random
secret_number = random.randint(1,20)
guesses = 0
found = False
found guesses < 10:
guess = input(“MavTewe Tov apiBuo : )
guesses = guesses + 1
guess == secret_number :

14




Keg. 5: KAaoikoi AAyopiBuor 1

“M1rpdBo To Bprikeg pe ”, guesses, “ TTPooTTABEIES”
found = True
guess < secret_number :
“Eical xapnAdtepa ”

“Eical upnAoTepa”
found :

“Xpnoiyotroinaeg kai Tig 10 TpooTTdBeIEC oou.”
"O apiBudg TTou Wdyvelg gival o ", secret_number

A@ouU ol pabnTég UAOTTOINCOUV TOV TTAPATTAVW AAYOPIBUO, TTPOTEI-
VETQI VA TOV EKTEAEOOUV TTOAAEG QOPEG TTAICOVTAG TO TTAIXVIDI JE TOV
uTToAOYIOTH, MEXPI Va KaTtaAdBouv e TTolov TpoTTo Ba Bpouv 10 ¢n-
TOUUEVO apIBuo, e TIG ANiyoTepeg duvaTég TTpooTdbeieg. ESdw eivai
onuavTiké va dIatTioTwoouV 0TI N €TTIAOYH Tou JEGOU Tou dIaoTAUA-
TOG, €ival N KOAUTEPN OTPATNYIKN. [1POTEIVETAI O EKTTAIOEUTIKOG VO
Bonbnroel kal va dIEUKOAUVEI TOUG HaBNTEG e KATAAANAEG EPWTHTEIG
kaBodnynong. Etriong mpétrel va Toug TovioTel 0TI 0 AdyOoG TTOU JTTO-
poUV va agloTToINoOoUV TN OTPATNYIKA auTH, €ival N agiotroinon Tng
O14Tagng Twv aplBuwy o€ alvéouoa ocipd.

4" — 5" wpa

To emopevo Brua gival va aAAdgel o poAog Tou Traiktn. Twpa o u-
TToAoyIOoTHG Ba TTaidel Pe Tov €auTd Tou. Edw KaAeital o padntrg va
uAoTtroinoel e Python Tn oTpaTtnyikr TTOU XpnNOIUOTTOINCE OTO TTPON-
youpevo BAua yia va Bpel Tov apiBud. Twpa Ba TTpoypauuaTiosr Tov
UTTOAOYIOTH YIa va KAVEl Kal auTég 1o id10. Av ol pabntég oag du-
OKoAgUovTal va EEKIVAAOOUV, UTTOPEITE va TOUG DWOETE TOV NUITEAR
aAyopIBuo Tou QUAAOU £pyacdiag, WOTE VA CUPTTANPWOOUY T KEVA.
21N ouvéxela Ba “mraiouv”’ pe Tov UTTOAOYIOTH TTOAAOUG yUpPOUG,
OTOUG OTTOIOUG Ba TTPETTEI VO KATAYPAWOUV € KABE TTEPITTTWOT, TT0-
0€eG OOKIUEG £KAVE O UTTOAOYIOTHG UEXPI va Bpel Tov apiBuod.

AKoAoUBwWG, uTTopEi va yivel pia "@INoGo@IKA" aulTnon YIa TO KATA
TG00 Ol JaBnNTEG £XoUv avaTTUgel Eva TTPOYPANMA TTOU OKEPTETAI
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KAl TTOU UTTOpEi TTOAU ypriyopa va pavtéyel Otrolov apiBud oke-
@TOUV.

To BAua auTo €ival To onNPAvTIKOTEPO Kal TO OUCKOAGTEPO OE QUTAV
TN dpacTnEIOTNTA, OTTOTE, Av 0 KABNyNTrG TO KPivel avaykaio, YTTo-
pei va diabéael GAAN pia wpa yia autod To BAPa TNG dpacTnpIdTNTAG.

# Twpa o dvBpwTTog okEPTETAI Evav aplBuo atrd 1 €wg 1000
N =1000
print “Zkéwou évav apiBuod amé 10 1 Ewg 10 7, N

guesses =0
found = False
first=1
last = N
found guesses <10 :

mid = (first + last ) / 2
answer = raw_input(“Eivail o apiBuog o 7 + str(mid)
+“?2(N/O)")
guesses = guesses + 1
answer == “N” :
found = True

answer = raw_input(“Eivail pikpotepog tou ” + str(mid)
+“ 2?2 (N/Q)")
answer =="N" :
last = mid — 1

first = mid + 1
found == True :

‘Képdioal!! To PBprka e ”, guesses, “ TTPooTraBeies”

“Képdioeg”

6" wpa

"HpBe n wpa va diaTuttwBei 0 aAyopiBuog TnG duadikng avalATnong

o€ Aiota. MNpoteivetal Ta dedopéva TNG AioTag va gival ovopata Kal
16




Keg. 5: KAaoikoi AAyopiBuor 1

OxI apiBuoi, WwoTe va unv uTTdpEel oUyXuon JE Toug OEIKTEG TOU TTi-
vaka TTou gival apiBpoi. Me autdv Tov TpoTTO, 01 padnTég Ba dlokpi-
VOuv KaAUTEpa TNV évvola TnG B£ang/deikTn evog aTolxeEiou TNG Ai-
OTOG ATTO TNV TIUA TOU OToIXEIOU OTN 601 QUTH.

ApXIKG utTopei va yivel pia culATnon KE TOUG PaBNTEG yIa TO TTWG
MTTOpOUME va avalnTrioOUUE O€ Jia AioTa JE OVOPOATA £Va CUYKEKPI-
MEVO Ovopa, akoAoUBwWVTAG TNV OTPATNYIKA TNG dUADIKNAG avadnn-
ong. Twpa ol yadntég KaAoUvTal va UAOTTOINOOUV HIG CUVAPTNON
binary_search 1mou Ba wayxvel o€ pia Aiota €va oToixeio. Av duoko-
AgvovTal, utropei va Toug d0B¢i 0 aAyopIBuog Ye popery Aoknon ou-
MTTARPWONG KEVWYV, TTAVTA JE AVA@OPA O€ QUTA TTOU €XOUV KAVEI TIG
TTPONYOUUEVEG WPEG.

7" — 8" wpa

2Tn OUVEXEIQ PUTTOPOUV VA YiVOUV Kal KATTOIEG OOKIOEIG OTIG OTTOIEG
0 padnTn¢ Ba xpnoiyoTroioel Tn cuvdpTtnon binary_search 1ou €-
XEI UNOTTOINOEL.

Eival onuavtiké o1 yabntég va ouykpivouv Tov aAyopiBuo tng dua-
OIKAG avalnTnong Pe QuTOV TNG CEIPIAKNG TToU €xouv dIdayxBei aTn
B' 1¢€n 6oov apopd Tnv atrdédoor, £0Tw Kal PTTEIPIKA. ETTiong, Ba
Tpétmel va TovioTel 0TI N duadiki avadrTnon YTTOPEi va XPNoIKoTTOoI-
nBei povov, étav Ta oToIXeia TNG AioTag eival diateTayuéva, o€ Ka-
TToI0 O€Ipd, PBivouca fj algouaa. Apa atd auTd QaiveTal N AVAyKn
NG TagIvopnong-opydvwaong Twv de0UEVWY PAG OE KATTOIA OEIPd.
AuTO gival Kal TO KivnTPO yia TNV €l0aywyn Twv aAyopiBuwy Tagivo-
MNONG TWV ETTOPEVWYV EVOTATWYV: OTI ONAadA XpeIAZeTal va TAgIVOur)-
OoupE Ta OedONEVA POG, WOTE VA UTTOPOUNE VA KAVOUE aTTOOO0TIKNA

avalntnon.

17



Keo. 5: KAaaikoi AAydpiBuor 1l

5.3 Ta§ivépnon EuBeiag AvraAAayig

AIBaKTIKEG OBNnyieg
1" - 2" wpa
MpoTeiveTal va TTAPOUCIAOTEI OTOUG HABNTEG N EI0AYWYIKN dPaCTn-
pI16TNTa ToU OXOAIKOU BIBAiOU YEéoa aTTd PIKPEG AOKACEIG, OTTWG Ei-
val n TTEPITITWAN TOU PadnTA TTou BEAEI va UTTEl 0T CWOTH] CEIPa
EVW PBpiokeTal aTo TEAOG TNG OUPAG.
O aAyopiBuog NG eubciag avraAAayAg TTPETTEI va TTAPOUCIOOTEI
OTOUG MABNTEG OTABIOKA Kal TTIO CUYKEKPIKEVA EEKIVWOVTAG OTTO ThV
EOWTEPIKN ETTAVAANWN KAl EPAPPOCOVTAG TNV TTOAAEG QOPEG, £TOI
WOoTE va dIaToTWooUV OTI Ye KABe ekTéAeon avePaivel pia akopa
“@uoaAida”’. Ta 1o oKoTTd auTév PTTopoUV va agiotroinbouv didgo-
PEG EQAPHOYEG OTITIKOTTOINONG AAyopiBuwY TTou UTTApXouv oTo Ala-
OiKTUO, OTTWG:

e http://www.cs.armstrong.edu/liang/animation/web/BinaryS

earch.html

e https://www.cs.usfca.edu/~galles/visualization/Search.html
Mia onuavTikf TTapatripnon edw gival TTwg, av yia Tapadelyua B¢-
Aoupeg pévo Toug 4 KaAUTEPOUG, BE XPEIACETAI VO TOEIVOUTOUE OAN
N AioTa, aAAd apkei va yivouv pévo 4 trepdopata, KATI TO OTToi0
gival éva atrd Ta TTAEOVEKTANATA TNG TagIivounong eubeiag avTaAAa-
yng.
Aoknon 1Tou Ba ptropouae va 0Bl oToug HaBNTEG, €ival va PETPN-
OOuV TO TTAB0G TWV AVTIMETABECEWV Kal TWV CUYKPITEWY Yia OId-
@opa €idn 6edopuEvVwY €1I0000U.
Ta dedopéva TTpog Tagivounaon e xpeIGdeTal va gival pévov apidun-
TIKA, aAAG PTTOPET Va gival OTTOI0UBATTOTE €iO0OUG, OTTWG AAPAPIOUN-
TIKA ) aKOUa Kal AOYIKEG TIUEG.
31— 5" wpa
Edw, 0 eKTTAIBEUTIKOG UTTOPEI VO XPNOIUOTTOINOEl Kal DIAPOPES €-
QAPUOYEG OTITIKOTTOINONG aAyopiBuwy, OTTWG yia TTapddelyua gival
10 Vvisualgo (2016), yia va d¢igel Tn Asiroupyia Tou aAyopibuou.
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Keg. 5: KAaoikoi AAyopiBuor 1

Na AdBoupe uttoyn OTI N OTITIKOTTOINON PTTopEi va BonBroel oTta
TTAPAKATW:

¢ Na karavoroouv ol padnTtég o av éxoupe N aplBuoug,
xpelaléuaote N—1 mTepdouara.

e 2¢& KGOt TEpacua O XPEIAZeTal VO QTACEI N QUCAAIdA [E-
XP! TTAVW, GAAG HOVO PEXPI TNV apXK) TOU TagIvOounuévou
MEPOUG TOU TTiVOKA.
O1 paBbnTtég eival KaAd va egaoknBouv avamTuocoovTag éva TTpo-
YPOUUa TO OTToi0 €u@avilel TN AioTa TTou Tagivoueital oe KAOe TTépa-
oMa, OTTWG QaiveTal TTaPaKATW, OTTOoU SiVOUE Kal Evav TPOTTO ypa-
@rG Tou aAyopiBuou Aiyo d1agopeTikd atrd auTtov Tou BiBAiou:

#Ta&ivopuei, ye Tov aAyopiBuo Tng eubeiag aviaAAayng, Tn AioTta A

bubbleSort( A ):
N=len(A)
iinrange( N): # amrd i=0 péxpr i=N-1
j in range(N-1, i, -1): # amrd j=N-1 péxpr i+1

Alj]1<A[j1]:
ALJL ALIFLT=AL1] AL]

A # Epgavion Tng AioTtag o€ KABe TTEpacua
2° TPOTTOG
bubbleSort( A ):
N =len(A)
iinrange(1, N):

j in range(N-1, i-1, -1):
ALl <A[j1]:
ALJL ALIFLT=Al1] AL]
A

EkT16G a6 TNV OTITIKOTTOINGN TOU aAyopiBuou Ba ptmropouce va yivel
Kal dlEPEUVNAN, £TOI WOTE Ol HABNTEG va BAETTOUV OAEG TIG TIMEG |, |
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Keo. 5: KAaaikoi AAydpiBuor 1l

o€ KABe Brpa, yia va dIaTTIOTWOOoUV JOVOI TOUG TI TTPETTEl VO UTTEI
oTa dkpa Twv eTTavaAAWewyv. Autd UTTopEi va yivel ue KOTAAANAEG
EVTOAEG EKTUTTWONG TWV i,j, OTTWG QAivVETAlI OTNV TTAPAKATW OUVAp-

mTnon:

bubbleSort( A ):
N=len(A)

iinrange( N):
=t
JELH
j in range(N-1, i, -1):
==, L
AljI<Al[j-1]:
Al ALFL] =AL-1], A[j]

Y1revOupietan 611 av BEAouE N print geTd TNV EUPAVIOT TOU ATTOTE-
Aéopatog va punv aAAdgel ypauur, aAAd va tTapapeivel otnv idiq,
Baloupe éva KOUPa oTo TEAOG TNG EVTOANG.

AOKIUGOTE VA TPEEETE TNV TTAPATTAVW CUVAPTNON YIa SIAPOPEG TIMEG
TTOU BpickovTal oTa OpIa TOU TTEDIOU TwV ETTAVOANYEWY. 2€ KATTOIEG
TTEPITITWOEIG PTTOPEI va doBouv okoTTiua AdBog apiBuoi kai va ¢n-
TNO&i atmd Toug HaBdNTEG N BI6PBwWON TWV TTEDIWV.

Mpoooxn! YmevBupicetal 611 otnv Python o1 AioTeg ptmopoulv va €-
XOUV Kal apvnTIKnA B€IKTodOTNON, 0TroTE To A[-1], dev gival AdBog,
aANG ava@épeTal OTO TEAEUTAiO aTOIXEIO TNG AioTAC!

6" - 7" wpa

Tig TeAeuTaieg dUO WPEG PTTOPOUV va 00800V aTOUG HaABNTEG TTPAY-
MOTIKG TTPOBAAUATO OTa OTTOIa va XPEIOOTEI va XPNOIKMOTIOINCOUV
TOV aAyOpIBUo Tagivounaong Tng eubciag avrallayng oe ouvduaouo
ME TOov aAyopiBuo Tng duadikig avalntnong. Edw ol pabnrég Ba
TIPETTEN VO IOTTOINOOUV TA TTAEOVEKTHUOTA TOU TUNUATIKOU TTPO-
YPOUUATIOPOU, £€TO1 WOTE VA UN XPEIOOTE va Eavaypd@ouy yia Kabe
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Keg. 5: KAaoikoi AAyopiBuor 1

aoknon Tov idlo aAyopiBuo, TTapd PHOvo av XPEIAdeTal KATToIa TTa-
paAAayr| Tou, OTTWG PaiveTal GTO ETTOUEVO TTPOBANUQ.

5.4 Amravtioeig ApaocTtnpiotTiTwy Kep. 5 BM
ApaoctnpiéoTnta 1

Na avTIOTOIXIOETE TOUG TTAPAKATW OAYOPIBUOUG HE TIG KATAAANAEG
AeIToupyieg:

AAy6p18p0g AsgiToupyia
1. Ta&ivounon pe emAoyn A. AvTigetdBeon Ceuywv
2. Ta&ivéunon eubciag avtaA- | B. TommoBétnon oToixeiou o€
AayAg Tagivounuévn Aiota
3. Tagivéunon ue eicaywyn . EOpeon eAayioTou

EvdeikTiki AUon

H avTtioToixion €xel wg €¢NG:

1I. (Tagivounon pe Aoy - Eupeon EAaxioTtou)

2A. (Tagivounon euBeiag avraAAayng - AvtigetaBeon {euywv)

1A. (Tagivopnon ue eicaywyn - TotroB£TNoN oToIXEiOU O€ TAgIVOuN-
pévn AioTa)

ApaocTtnpiéTnTa 2

Na TPOTTOTTOIACETE TOV AAYOPIBUO TNG TAEIVOUNONG KE ETTIAOYH, W-
OTE va TagIvouei pia AioTa akepaiwv o€ @Bivouoa ogipd. YTTapxeEl
TPOTTOG VA TO TTETUXETE, XWPIG va KAVETE Kapia atmoAUTws aAAayn
oTov KUpIO aAyopiBuo TTou diveTal G€ QUTH TNV EVOTNTA; Z€ TI OQEi-
AeTal AuTo;

EvdeikTiki Avon

Av aAMAa&oupe poévo Tov TeEAeaTr ouykpiong oTtnv findMinPosition
amo <" og ">", WOTE va PPIioKEl TO PEYAAUTEPO QVTi TO UIKPOTEPO,
TOTE Kal n ouvdapTtnon selectionSortAscending Ba Tagivouei o€ @Oi-
vouaa avTi o augouoa aelpd.
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findMinPosition(start, end, List):
position = start
i in range(start, end):
List[ i ] > List[ position ] :
position =i
position

selectionSortAscending(List):
position = None
n = len(List)
i in range(0,n):
position = findMinPosition(i, n, List)
List[ i ], List[ position ] = List[ position ], List [ i]
List

Edw, aAAagaue Tn Aeitoupyia Tng selectionSortAscending Xwpig va
TTEIPALOUPE KATI OTOV KWAIKA TNG. AuTo gival éva TTapadelyua Tng
avegapTNaiag Kal TNG EVENICIOG TOU TUNUATIKOU TTPOYPAUUATIOUOU.

ApaocTtnpiétnTa 3

Na ypdayete pia cuvdptnon o€ Python, n otroia Ba déxetal pia AioTa,
Ba eAéyxel av Ta aToIxEia TNG eival o€ augouoa ogipd Kal Ba eTTIOTPE-
el avtioToixa True A False. lMNpoTeiveTal va XpNoIYOTTOINCETE [ia
AoyIKr HETABANTA.

EvdeikTiki Auon
H Aoyikniy petaBAnTr ascending Trapauével True, 600 € BpicKOUE
£€va Ceuydpl OTOIXEIWV yia TO OTT0i0 &gV I0XUEI N OXEOTN TTOU BEAOUIE.

AnAadn waxvoupe éva (euydpl TTou va gival o€ @Bivouoa aeipd. Av
Bpouue éva TouAdxIoTOoV, Dev €XEl TTAEOV VONUO VO OUVEXIOOUWE.

# Me Tn xprion AoyIKAG METABANTAG
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isAscending(myList):
ascending = True
i=0
N = len(myList)
ascending i<N-1:
(myList[ i ] > myList[ i+1]) :
ascending = False
=i+l

ascending

# Xwpig Tn Xxprion Aoyikng peTaBANTAG
isAscending2(myList):
i=0
pred = myList[ O ]
item in myList :
item < pred:
False

pred = item
True

ApaotnpidotnTa 4 (BeATiwpévn QuUoaAida)

Na dwoete Tn BeATiwpévn €kdoan Tou aAyopiBuou Tagivounong u-
Beiag avraAAaynig n otroia TeppaTiel, GTAV dIATTIOTWOEI OTI N AioTa
gival Taivounuévn, WOTE VA aTTOPEUYOVTAI TTEPITTEG OUYKPIOEIG.

Y1modei§n: XpnoigotroIiRoTe pia Aoyikn JETaBANTH n otroia 8a aAAG-
Cel Ty, av uttdpyouv TouAdxioTov dUo aTolxeia Ta oTroia de Ppi-
oKovTal aTnVv mBUPNTA ocIpd, KabBwg n “@uoalida aveBaivel oTnv

ETTIPAvVEIQ”.
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EvdeikTiki AUon

XpnoigoTtrolioUue TNV 10€a, 6TTOU N AoyikA PeTaBANTA isSorted pag
divel TNV TTANPoYopia, av N AioTa gival Tagivounuévn oTo TEAOG KABE
TEPAOCUATOG. Av yivel €0Tw Kal Pia avTIWETABeoN, n isSorted Ba yivel
False. Av d¢ yivel avTiyetdBeon, onuaivel 0TI OAa Ta oToIXEia €ival
OTn owoTH oeIpd, apa TagIvounuéva, oTToTE 0 AAYOPIOUOG BEV EXEI
AGyo va ouveyioel.

# 10G TPOTTOG, YE AoyIKA METABANTA

optimizedBubbleSort( A ):
N =len(A)
isSorted = False
i=1
i<N isSorted :

isSorted = True
j in range(N-1, i-1, -1):
AlJI<A[J1]:
AlJLALFFL]=A[j-1], A[j]
isSorted = False
i=i+1

# 20¢ TpOTTOG, e Biain diakoTrA TNG emavaAnwng for...in..
optimizedBubbleSort2( A ):
N =len(A)
iinrange( N):
isSorted = True
jin range(N-1, i, -1):
AljI<A[j1]:
ALJLALFLT=AL-1 ], AL
isSorted = False
isSorted:
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ApaotnpiétTnTa 5

Na ypdwete pia ouvapTtnon o€ Python n otroia Ba déxetal pia AioTta
pe Aoyikég TIuEG True/False kai Ba diaxwpilel TIG TIUEG AUTEG, TOTTO-

BeTwvTtag Ta True TTpiv atrd Ta False.

EvdeikTiki AUon

O TTpwT0C, MO ATTAGG KAl YPrYOPOG TPOTTOG, Eival va JETPHOOUUE
Tooa cival Ta True. Av gival £éoTw K, otéTe yVWwpifoupe To pEyeBog
(len) TnG AioTag, pytTopouue va Ppouue Kal Ta False ( péyebog — K).
2Tn ouvéxela, BéToupe True ota TTpwTa Kk oToixeia kal False ota u-

mTéAoITTa.

#10¢ TpOTTOG: MeTpdue TTOOQ gival Ta True :
count_true_values( booleanList) :
true_values =0
item in booleanList :
item : #n if item == True :
true_values = true_values + 1
true_values

# 20¢ 1poTTOG (True=1,False=0). MeTpdaue 1600 €ival Ta True
count_true_values2( booleanList) :
true_values =0
item in booleanList :
true_values = true_values + item
true_values

# 10¢g TPOTTOG: MeTpdpe TTOOA €ival Ta True Kal GTn CUVEXEID
# BacCoupe TOoQ True OTa TTPWTA CTOIXEIO TOU TTiVOKA KOl OTA
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# utmoAoitra False.
swapBooleanbyCounting( List ):
N = len( List)
true_values = count_true_values( List )
i in range(true_values):
List[i] = True
i in range(true_values, N):
List[ i ] = False
List

2710 OeUTEPO TPOTTO EeKIVAUE e OUO DEIKTEG OTa AKPQ TNG AiCTAG Kal
avTiyeTaBéToupe Ta avTidlapeTpIkG oToixeia (True, False), yéxpl va
ouvavThoouue atrd apioTepd False  atrd 6egid True. O1 JEIKTES KI-
vouvTal Tautdéxpova Kai avtifeta. Otav ouvavinBouv, éXxouue avTi-
METOBETEI OAEG TIG TIEG TTOU ATAV 0T AdB0g TTAEUPA.

swapBooleanbyComparison( List ):

N = len( List)
left=0
right = N-1

left < right:

(List[ right ]==True List[ left |==False ) :
List[ left ],List[ right ] = List[ right ],List[ left ]

left = left+1
right = right-1
(List[ right ]==False):
right = right-1
left = left+1
List
ApaoTtnpiétTnTa 6
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Keg. 5: KAaoikoi AAyopiBuor 1

Na ypdayete éva TTpoypauua ae Python 1o otroio Ba d€xeTal pia Ai-
oTa he AoyikEG TINEG True/False kal oTn ouvéxeia Ba KaAegi Tn ouvap-
TNON TOU TTPONYOUUEVOU EPWTAMATOG, WOTE va TOTToBeTNBoUV Ta
True piv amod Ta False. 21n ouvéxelia Ba TOTTOBETE TIG TINEG QUTEG
eVOAAGE, dnAadn True, False, True, False, KATT, eKTEAWVTAG TIG AI-
YOTEPEG BUVATEG OUYKPIOEIG.

EvdeikTiki AUon

Apxika oxedialoupe pia ouvaptnon yia va diaBadoupe pia AioTa, n
oTToia B0 pag XPEIOoTEl Kal O€ ETTOUEVEG dpacTnPIOTNTES. H ouvap-
Tnon diapadel atrd 1o TTANKTPOAGYIO HIa AioTa aTTO QVTIKEIPEVA, EVWD
n avdyvwon Tng Aiotag otapartdel, 6tav doBei n Tiurp None kai ako-
AoUBwg emoTpEPEl TN AioTa WG TIPA TG ouvapTtnong. Av BéAoupe
va €10ayoupe aAQapIiBuNTIKA, TTPETTEl VA TA EI0AYOUNE avApEoa o€
eloaywylka (quotes), yia mapddeiypa "Muuvdoio”. Mtmopouue va
OIaTTIOTWOOUKE OTI N cuvapTnon douAeuel yia KABe TUTTO, KATI TTOU
atroTeAei Eva atrd Ta 1I0KUPd TTAcovekTAaTa TnG Python.

readList() :

"* [1a 10 TEAOG dwaoe Tnv Tiu None **

index =0
L=[]
value = input("L[" + str(index) + "] =")
value !=
L.append(value)
index +=1
value = input("L[" + str(index) + "] =")
L

MeTtpdue Tooa gival Ta True, dITTAACIACOUE TO TTOCO KAl TO OUYKPI-
VOUE PE TO TTANBOG Twv aToIxEiwv TNG AioTag. ‘Etaol  Bpiokoupe
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Keo. 5: KAaaikoi AAydpiBuor 1l

TTOI0 TIMM €U@AviCeTal TIG AIlyOTEPES POPES. AUTO Ba ival Kail TO TTAN-
Bo¢ Twv Ceuywyv (True, False).

programé6_Counting( ):
List = readList()
N = len( List)

# petpdel Tooa gival Ta True (opioTnke oTn dpacTnEIGTATA 5)
true_values = count_true_values( List)

# eival Ta True repioodTEPQ aTTO Ta False;
(2*true_values < N):
minValue = True
couples = true_values

minValue = False
couples = N — true_values

i in range(0, 2*couples, 2):
List[i] = True
List[ i+1 ] = False

i in range(2*couples, N):
List[i] = minValue

List

ApaocTtnpiétnTa 7

Ag uttoBéooupe 611 oag divetal pia Aiota otnv Python n otroia Tre-
pIEXel AoyikéG TIEG True/False evaAAag. Emiong, 10 TARB0OG Twv
True €ivail ioo e 10 TARBOG Twv False. Na ypdwete alyopiBuo o€
Python, o otroiog, dedouévng TnG TTapaTTdvw doung TNG AicTag, Ba
TotroBeTel Ta True Tpiv atod Ta False, ekTeAWVTAG TIG AlyOTEPES DU-
VATEG PETOKIVAOEIG. AEV ETTITPETTETAI VA KAVETE Kapia oUyKpion ouTe
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Keg. 5: KAaoikoi AAyopiBuor 1

Va XPNOIYOTTOINCETE TN Ooun if. ©@€wproTe OTI TO TTPWTO GTOIXEIO TNG
AioTag €xel Tnv TiunA True.

EvdeikTiki AUon

1°¢ 1poTTOG: AQOU oI TIuEG True, False eival pioég-HiIoég, TOTE OE-
TOUME OTIG TTPWTEG MIOEG BEaEIG True Kal OTIG UTTOAOITTEG False.

# 10g TpOTTOG: B€TOUNE T TTPWTA N/2 True
# kal Ta eroueva N/2 False.

splitBoolean_byCounting( List ):
mid = len(List) / 2

index in range(mid):
List[ index ] = True
List[ index + mid ] = False
List

2°¢ 1p6Trog: Apkouv N/2 Trepdopara Tou aAyopiBuou Tagivéunong.

splitBoolean_bySorting( List ):
N = len( List)
mid=N/2
i in range(mid):
jin range(N-1, i, -1) :
List[j] > List[j-11]: # True > False

List[ j-1 ], List[ j ] = List[ j ],List[ j-1]
List

ApaotnpiéotTnTa 8

To poBAnua TNG oAAavOIKAG anuaiag avagépeTal aTnv avadidraén
MIag ANiOTOG YPOUUATWY, N OTToia TTEPIEXEI HOVOV TOUG XOPOKTHPEG
R, W, B. (Red, White, Blue), é1a1 woTe 6Aa Ta R va Bpiokovral TTpiv
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Keo. 5: KAaaikoi AAydpiBuor 1l

atré Ta W kai 6Aa ta W va Bpiokovtal rpiv atmmé B. Na tpotroTroir-
O€TE €vav aTTd TOUG aAyopiBuoug Tagivounaong TTou TTapoucidoTn-
Kav O€ auThAv TNV evOTNTA, WOTE va £TTIAUEI auTo TO TTPOPRANUQ.

EvdeikTiki AUon

1°¢ 1poTrOG: ApKei va aAAGEOUE T GUVOAKN Tou aAyopiBuou Tagl-
vounong eubeiag avraAAayng, £101 waTe va IoXuel n diaragn RWB.
‘ET01 oxnuatioupe ouvlBnKn PE OAEG TIG TTEPITITWOEIS. TO OKETITIKO
gival 6T N avTiueTdBeon PHeTagu duo oTolxeiwy Ba yivel, av dev IoXUEl
n ocipd R W B.

dutchFlag( L ):
N =len(L)
iin range( N):
j in range(N-1, i, -1) :

(L[jl==W' L[j-1]=="B) \
(L[j]==R L[-1]=="W) \
(L[j1==R and L[}-1]==B) :

L1 LLjI=L[j] Lj-1]

L

Inueiwon: Av pia evioAn 8¢ xwpdel o€ YIa YPapr Kal BEAoupE va
OUVEXIOTEI TNV ETTOUEVN, XPNOIKMOTTOIOUUE TO CUUBOAO \ .

2°¢ 1po1rog (Mbvo yia evnuépwan Tou ekTTaudeuTikoU): Ouoia pe
TIPIV, NOVO TTOU TWPA OPICOUUE JIa aVTIOTOIXIoN TV Ypauudtwy R,
W, B pe toug apiBuoug 1, 2, 3, £101 waoTe va 1oxUel n diIdTagn TTou
BéAoupe, dnAadn code(R) < code(W) < code(B). ©@a fitav 1o atrAo,
Qv XPNOILOTTOIOUCAUE AEZIKO.

To Ae€IKO Ba uTTOPOUCE VA OPICTEN JE TIG TTAPAKATW EVTOAEG:

code = dict()
code[R]=1 ; code[W]=1 ; code[B]=1
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Keg. 5: KAaoikoi AAyopiBuor 1

Ouwg, gueic Ba XpNOIUOTTOIACOUNE TNV TTAPAKATW CUVAPTNON:

# Movo pia ato TIg ouvenkeg utropei va gival True (1),
# o1 dAAeg Ba eival False (0)
code(letter):
(letter=="R") + (letter=="W")*2 + (letter=="B")*3

dutchFlag2( L ):
N =len(L)
iinrange(N):
jin range(N-1, i, -1) :
code(L[j])<code(L[}1]):
LOFLL LLjT=Llj], Llj-1]
L

Av xpnoigotroloucaue 1o Ae€IKO, n ouveOnkn Ba yivoTav:
code(L[j])<code(L[j-1])

3% 1po1rog: O TTI0 YPriyopog aAyopiBuog TTou diatpéxel Hia @opda
N Aiota. Xpnoiyotroiei Tpeig deikteg lo, mid, hi, évav yia ké&be
xpwpa. O lo Bpiokeral Tavra apiotepd, o hi degid kai o mid oTn
péan. ‘ETol, 0Aa €apTWyvTal aTTO TO GTOIXEIO TTOU gival oTn péon. MNa
mapddelyua, av Bpouue R otn peoaia Béon (mid), ekteAodue avTi-

METABEaN e Tov aploTePd Oeiktn (l0), o€ KABE TTEPITITWON.

dutchFlag( L ):
hi =len(L)-1
lo=mid =0
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mid <= hi :

L[ mid] =="R":
L[lo],L[mid]=L[ mid], L[ lo]
lo=lo+1

mid = mid + 1

L[ mid] =="B":

L[ hi], L] mid ] = L[ mid ], L[ hi]
hi=hi-1

mid =mid + 1
L

Epwtnon yia oudntnon: Av o xpriotng dwael aApapiBunTIKO, avTi
yia AioTa, Asitoupyei o aAyépiBuog; lMNari; Mtmopeite va 1o d10pBw-
OETE;

ApaoTtnpiétTnTa 9

Na ypdwyete pia ouvaptnon o€ Python n omoia diaader apiBuoug
a1Td TO XPNOTN KOI GTN CUVEXEIA TOUG TOTTOBETE O€ pia AioTa o€ ¢Bi-
vouoa oelpd, Tnv otroia Kai emoTpéPel. KaBe @opd 1Tou diafddel
é€va véo apiBud, Tov TotroBeTei 0Tn ocwoTrh B€on oTnv AdN Tagivoun-
pévn AioTa, woTe va diatnpeital n eBivouca diaTaén Twyv OToIXEIWV
NG AioTag. H eicaywyr] Twv apiBuwv otapatdel, 6tav 600¢i n Tiun
None. lMoiov aAyopiBuo Tagivounaong oag Bupidel n TTapatravw Ael-
Toupyia; Ze T dlaPEPEI N oUVAPTNON TToU Ba avaTTUgeTe ATTO TOV
aAyOpIBUO auToV;

EvdeikTiki Auon

O©¢houpe €vav alyopiBuo Tagivounong o otroiog va Ta&ivouei oTa-
Olaka éva pépog Tou Trivaka (incremental). Ae BéAoupe KABe popd
TTOU £pxeETal éva VEO OTOIXEIO, va eKTEAOUME TTANI Tagivounan 6Aou
TOU TTivaka, aAAG va TOTToBeTOUE TO VEO OTOIXEIO OTN OWOTH Béon,
£TO1 WOTE O TTIVOKAG va TTapapével Tagivounuévog. Auth eivai n Ba-
OIKA 10éa Tou aAyopiBuou Tagivopnong pe eigaywyn. Kabe @opd
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Keg. 5: KAaoikoi AAyopiBuor 1

Tou diaBdaloupe €va véo apiBud, ekteAoupe avalAtTnon yia va
Bpouue TN Béon TTou TTPETTEI va elcaxOei Kal TTAPAAANAQ PETAKI-
vouUue pia B€on de€id, 6oa oToIXEia TTPETTEI VO BpiokovTal JETA aTTo
auTOV.

insertionSort( ) :
"*Awoe TNV TN None yia va oTapaTAoEIg"
number = input("number = ")
L=T]
(number None): # number != None
L.append(number)
value =L[ len(L) - 1]
j=len(L) -1
j>0 L[j-1] < value :
LEjT=L[j-1]
i=j1
L[j] =value # £w ammd mn while
number = input(“number = ")

ApaoTtnpiétTnTa 10

Na ypdwyete £va TTpoypauua 1o otroio Ba diapddel atrd 10 XprRoTn
OUo AioTeg apiBuwy A kai B kai Ba Tagivopei o€ aléouoa agipd Toug
apIBpoUg TNG AioTag A. ZTn ouvéxeia, Ba eugpavifel TTOCOI aTrd ToUug
ap1Bpoug TG Aiotag B epgavifovTal otnv Aiota A.

Yméoeién: Na Bewpraete 0TI o1 apiBuoi TnG AioTtag B eival 6Aol dia-
QOPETIKOI PHETAEU TOuG. ETTioNg, va eKPETAAANEUTEITE TO yEYOVOG OTI N
AioTa A gival Tagivounuévn o€ auéouoa oeipd.

EvdeikTiki AUon

ApxIkd&, 1O TTPoOypauua Olapdalel dUo AiOTEG WE TN OUVAPTNON
readList TTou €xoupue opioel o TTponyouuevn dpacTnEIOTNTA. TN
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ouvéxela, epapuofoupe Evav aAyopiBuo Tagivounong, WaTE va JUTTo-
pei va xpnoiyotroinBei n duadikr avalntnon WETd, yia Tov EAEyX0
NG UTTapéng £vog apiBuou TnG Aiotag B otn Aiota A. TNa Tnv KaAu-
TEPN OPYAVWON TOU TTPOYPAMMATOG, AVATITUCAUE KATTOIEG TUVAPTA-
(o[l

ApxIkd opiCoupe TNV Tagivounon eubeiag avtaAAayng:

# Tagivopuei pe Tov ahyopiBuo g eubeiag avraAAayng Tn Aiota A

bubbleSort( A ):
N =len(A)
iin range( N ):

j in range(N-1, i, -1):
Aljl<A[j-1]:
AliL ALIFLT=A[)-1], Alj]

OpiCoupe Tn ouvdpTtnon TTou UAoTTolei Tn duadikr avalATnon:

# EAEyxel TNV UTTapEN €vOG aTolIXEIOU key aTnv Taglvounuévn
# NioTa L uhotroiwvtag Tov aAyopiBuo tng duadikig avalntnong
binarySearch( A, key ):
last=len(A)-1
first=0
found = False
first <= last found:
mid = (last + first) // 2
Al mid ] == key :
found = True
Al mid ] < key :
first = mid + 1

last =mid - 1
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found

2TNn CUVEXEIA TTAPABETOUE TO TTPOYPAMMA TTOU XPNOIUOTTOIE TIG TTA-
patrdvw ouvapTioels. MNaparnpnoTe 0TI autd de dOUAgUEl HSVO YIa
apIBPoUg. AouAelel £TTioNG yia aAQAPIBUNTIKA, GAAG Kal YIo AOYIKEG
TIMEG. AOKIUAOTE VO EKTEAETETE TO TTAPATTIAVW TTPOYPAMMA KOl JE AA-
Aoug TUTTOUG BEdOPEVWY, OTTWG e AAQAPIBUNTIKA. AuTé yia va £€0I-
KeIwBOoUV ol padntég e Tnv 10€a 011 oTnVv Python £xoupe Tn duvaTo-
TNTQ va opifoupe Tn Asitoupyia Tou aAyopiBuou ave¢dptnta Ao 10
€idog Twv dedopévwv. AnAadn &€ xpeldleTal va opicoupe dlagope-
TIKO aAyOpIOUO yia aAQapIBUNTIKA, BIAPOPETIKS YIa apliBUoUs K.0.K.

program_10( ):

A = readList()
B = readList()
bubbleSort( A)

count=0
itemin B :
binarySearch( A, item ) :
count = count + 1

"MARBOG KoIvwyv oToIXEiwyY =", count
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6. Alaxeipion Apxeiwv
6.1 Odnyieg

Méoa atrd Tn didaokaAia Tou Kepahaiou, ol yabnTég Ba TTpéTTel va
Katavorioouv o1l Ta dedopéva TTou eTTeCepyaleTal Eva TTpOypaUua,
TTOAU oTTavia Ta divel 0 XpAOTNG TV WPa TTou auTd ekTeAEiTal. To
Tpoypaupa diapdalel Ta dedouéva aTmd KATTou, JE TNV IO ouvnBi-
opévn TTNyN va gival éva apxeio.
MNa 10 Adyo auTo, 181aiTepn £upacn Ba TTpéTTel va 000¢i oTa TTAPa-
KATW OEUATIKA QVTIKEIMEVA:

e Avolyua evog apxeiou KeIpEvou Kal avayvwaorn OedouEVWY

atré auTo.

o Avolyha eVOG apXEiOU KEINEVOU Kal gyypa@r OedouEVWV
o€ auTo.

o Anuioupyia evog apyeiou yia eyypagr A Kal avayvwaon.
o Ep@davion Twv TTEPIEXOUEVWV EVOG OPXEIOU KEINEVOU.

Oa TTpETTEl Va yivouv apKETEG BPAOTNPIOTNTEG, OTTOU OI HadnTég Ba
€10ayouv d0edopéva aTrd Eva apxeio Kal Ba atmobnkKeUouv aTToTEAE-
ouarta o€ éva dAAo.

2KOTTOG Tou KepaAaiou Oev gival n eQappoyn TTPONYUEVWY ETTECEP-
YOOIWV TTAVW O€ £va apxeEio.

6.2 AUon ApacTnpIOTATWYV
H atmrdvrnon oTig dpactnpidtnteg 1 Kai 2 avagépetal ato BifAio Ma-
enTA.
ApaoTtnpiéotTnTa 3
Na ypayete Tpdypauua otn yA\wooa Python, 1o otroio Ba &éxetal
WG €i0000 TO Gvoua evog apxeiou, Ba eupavilel Ta TTEPIEXOUEVA TOU
KOTA ypauun Kal oTn guvéxela, Ba ypdgel o€ éva GAo apxeio, Tig
YPOUUEG TOU ApXEIOU OTNV avTioTpOoPn COEIpd.

EvdeikTiki Auon
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f = open (‘'demoFile.txt', 'r')
for line in (open(‘demoFile.txt").readlines()):
line
final =[]
for linein f:
final.append(line)
final.reverse()
for line in final :
print line
fout = open (‘output.ixt’, 'w)
for line in final :
fout.write (line)
f.close()
fout.close()

ApaoctnpiéTnra 4
Ti moTeveTe 611 Ba oupBei, 6tav Ba ekTEAEOTOUV TA TTOPAKATW O€-
vapia. TeKunpIwaoTe TNV AToywn oag.

EvdeikTiki Avon

# Kataokeun AioTag pe Ta TETpdywva Twv apiBuwy atréd 1 éwg 10
my_list = [i**2 for i in range(1,11)]

# Avolyua apxeEiou KEIPEVOU YIa EYYPaQ
f = open(‘output.txt’, ‘W)

# Eyypa®n Twv oTOIXEIWY TNG AiOTAG OTO apXEio
for item in my_list:

f.write(str(item) + '\n') # d€xeTan string 6pICUa N write
f.close()
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# Avolyua TOU apxeiou yia avayvwaon Kal EKTUTTwan Twv
# TTEPIEXOUEVWV TOU

f = open('output.txt', 'r")

print f.readline()

print f.read()

f.close()
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7. TMponyuéva oToixeia YAwooag TTPpOoyPONHATIOHOU
7.1 Odnyigg

Méoa amé mn didackaAia Tou KepaAaiou ol pabnTég Ba TTpéTTel va
KATAVOROOUV TN XPNOINOTNTA KAl TOV TPOTTO XPHong Twv cuvapTh-
oegwvV 0T dnuioupyia evég ouvBeTou TTpoypdupaTog otnyv Pyhton.

Oa mpéTel OUWG, va TOVIOTEI OTOUG PaBNTEG OTI dev PTTOPOUV VO
xpnoigotrololv otroladntrote BIBAIOBRKN r} otroladnTrote ouvdp-
Tnon Tng Python tTou uttdpxel, aAAG va akoAouBouv Tig odnyieg TNG
eKQWvNong NG doknong. O1 CuVaPTACEIG TTOU UTTAPXOUV OTA OXO-
Aiké BiBAia Tou pabriuartog, divovtal OTIG YEVIKEG 00nyYieg Tou TTapo-
vT0oG BIBAiou. ETtiong, rpétrel va diveTal 1I81aiTEPN TTPOCOXA GTNV K-
Tavonan Kail atTnv opdr xprion Tou TPOTTOU TTOU Ol TIMEG TWV JETA-
BANTWYV TOU TTPOYPAUMATOG avayvwpiovTal ] TPOTTOTToIoUVTaAl HETQ
O€ JIa ouvapTNON, KABWG Kai n Xpron Twv TTapaPETPWY TG.

7.2 Apaotnpi1otnteg (MNpoéobeteg Tou BM)
ApaocTtnpiétnTa 1

Avoiyoupe €va véo apxeio otnv Python oTo otToio Ba TTpocB£coupe
TOUG OPICHOUG TWV CUVAPTACEWYV TTOU Ba DWOOUNE TTAPAKATW:

OpiCoupe Tn ouvdptnon python3 n otroia epgavidel Tn AéEn python
3 popéc. ETriong, opiCoupe kal Tn ouvdpTtnon python9 mou epgavilel
TN A£EN python 9 @opéc.

printPython3( ): printPython9( ):

‘python’ ‘python’

‘python’ ‘python’

‘python’ ‘python’

>>> printPython3() ‘python’
python ‘python’
python ‘python’
python ‘python’
‘python’

‘python’

Mrtropeite va gavaypdwere Tn ouvaptnon printPython9 xpnoiyo-
TTOIWVTOG AIYOTEPEG EVTOALG;
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Na opioeTe pia cuvapTnon n otroia va ep@avifel 21 opég TN AéEn
python pe ammokA€IoTIKA Xprion Twv dU0 TTapaTTdvw CUVAPTHOEWY,
XPNOIUOTTOIVTAG 000 TO dUVATOV AIYOTEPEG EVTOAEG.

EvdeikTiKA AUon

printPython9( ): printPython21() :
printPython3() printPython9()
printPython3() printPython9( )
printPython3() printPython3( )
ApaocTtnpiéTnTa 2
AivovTal ol TTapakdtw cuvapTAoElg o€ python
printPython3(): printPython12():
i in range(3): i in range(12):
‘python’ ‘python’

2UMTTANPWOTE TOV OPICUO TNG TTAPAKATW CUVAPTNONG, WOTE VA O-
TTOTEAEI YEVIKEUOT TWV TTPONYOUMEVWY KAl OTN OUVEXEID, DWOTE TIG
ITTAavEG KAAOEIG OTO DIEPUNVEUTH:

printPython( ): >>> printPython(3)
i in range( ): >>> printPython(9)
‘python’ >>> printPython(21)

>>> printPython(100)

> T dlagEpel N TeEAeuTaia ocuvdapTnon atrd OAEG TIG TTPONYOUMEVEG;
Moia gival n oxéon TG e aUTEG;

EvdeikTikA AUon

printPython( N ):
iinrange(N):
‘python’

H TeAeuTtaia ouvdpTnon atroTeAel yevikeuan OAwY TwV TTPoNyouUE-
vwv. INa N=3 1o ammotéAeoua eival idlo pe auto Tng printPython3, yia
N=9 idlo pe autd TnG printPython9 k.o.k. To N gival N TTOPAUETPOG
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TToU opiel KABe Qopd TTOCAQ PNVUUATG BEAOUMNE va EU@QAVICOUUE
oTtnv 08ovn.

ApaocTtnpiétnTa 3

Aivetal To TTAPAKATW TTPOYPAUUA. Na eviOTTiOETE T TUAMATA KW-
OIKa TTOU TTPETTEl VA Yivouv UTTOTTpoypAuuaTa, €101 WOTE VO ATTO-
QeuxBei n eTTavAAnwn TUNUATWY KWOIKA TToU £€MTEAOUV TNV idla A€l-
TOoUpYia. ZTN CUVEXEIQ VO EQvAyPAWETE TO TTAPAKATW TTPOYPANP

ME TN XPron UTTOTTPOYPANKOTOG.

suml =0
i in range(100):
suml =suml +i
suml
sum2 =0
j in range(200):
sum2 =suma2 + j
sum?2 + suml
sum3=0
k in range(suml):
sum3 = sum3 + k
sum3 + sum2 + suml

EvdeikTikA AUon

Mapatnpoupe 6Tl éva TPAKA KWAIKA ETTAVOAAUBAVETAI TPEIS POPEG:

sum1=0 sum2 =0 sum3 =0
i in range(100): j in range(200): k in range(sum1):
sum1 =sum1 +i sum2 = sum2 + j sum3 = sum3 + k

H Aeimoupyia 1Tou emmiTeAgiTal €ival, akpIBwG, 0 UTTOAOYIGUOG TOU a-
Bpoiouartog piag oeipds apiBuwyv. To povo TTou aAAddel gival Ta o-
vOUaTa TwV METABRANTWY Kal To TTARB0G Twv apiBuwyv. Mtropouue
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OMWG, va aAAdEoupe Ta ovopaTa TWV PETABANTWY KAl VO TTAPOUUE
o€ KABe TrepIiTITWOoN TO id10 ATTOTEAECUA:

s=0 s=0 s=0
i in range(100): i in range(200): i in range(sum1):
S=S+i S=S+i S=S+i

To pévo mmou aAAalel Twpa, gival To TTANBoG Twv apIBuwy TTou BE-
Aoupe va TTpoaBégoupe. Autd Ba gival N TTAPAPETPOG OTN GUVApP-
Tnon 1Tou Ba oxeSIACOUE:

sum( N ):
s=0
iinrange( N):
S=s+i
s

Twpa 10 apxiKé pag TTPOYPAUUA TTAIPVEI TV TTAPAKATW HOPQN:

suml = sum( 100 )
suml
sum2 = sum( 200 )
sum?2 + suml
sum3 = sum( suml)
sum3 + sum2 + suml
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8. Aopég Aedopévwy i
8.1 EVOEIKTIKOG XPOVOTTPOYPOANHATIONOG KEPaAaiou

Evétnta Qpeg
2uppoAoaelpég (strings) 6
NioTeg 8
2T0iBa 3
Oupd 3

8.2 AISaKTIKEG 0BNYiEg

ZupBoAoosipég. AIBAKTIKA TTPOCEYYIoN
YT1revBupifoupe oToug PHOBNTEG TA BACIKA XOPAKTNPIOTIKA TWV OA-
@apIBunTIKWwy / cupBoloceipwyv TTou £xouv didaxBei otn B’ Tdgn oTo
MaBnua Apxég Mpoypauuartiopou YtroAoyiotwy. Méoa atrd mrapa-
ociyuara oto digpunveutr Tng Python, TrpoteiveTal o1 pabnTég va €-
EoIKeIwOOUV PE TIG TTAPAKATW PATIKEG 1IBIOTNTEG TWV AAPAPIBUNTI-
KWV:
e Ta aA@apiBunTIKG £xouv oTaBepd péyeBOg. Aev uTTOPOUE
ouTe va TTPoCoBECOUE OUTE VO AQAIPETOUNE XAPAKTHPEG.
o Agv UTTOPOUE VA TPOTTOTTOINCOUNE évav XOPAKTAPQ o€ [ia
OUYKEKPIYEVN B€an Tou aApapiBunTIkoU.
e H apibunon Tou deikTn TWV OTOIKEIWY EVOG OAPAPIBUNTIKOU
gekivael atrd 1o 0 (kai 6x1 atoé 1o 1), dnAadn av
p = "Pyhton" 10 p[0] €ivai To ypduua ‘P’.
e [a Vv apiBunon Twv aToIXEIWV VOGS aAQaPIBUNTIKOU U-
TTAPXEl KAl apvnTIKA OEIKTOOATNON, OTTOU TO TEAEUTAIO OTOI-
XEI0 avTIOTOIXEI OTO -1, TO TTPOTEAEUTAIO OTO -2 KATT.

O1 Baoikég Asitoupyieg Twv cuPPBoAoCEIpWY, OTIG OTTOIEG TTPETTEI VA
ETTIKEVTPWOOUE, gival o1 EEAG:
e 2UVEVWON CUUPBOAOCEIPWY OE Pia vED JE TOV TEAEOTA ‘+
e MeTaTpot piag TINAG o€ GUPPBOAOCEIPA PE TN OUVAPTNON
str.
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e YToAoyiouog Tou peyEBoUg piag oupuBolooelipdc e Tn ou-
vaptnon len.

e AvrtioTpoga e TN ouvdpTtnon int, av €xouue Evav aplBuo
ME TN Yop®r} CUMPBOAOCEIPAG, UTTOPOUE VO TOV JETATPE-
WOUNE OE apIBUNTIKA TIUA, WOTE VO UTTOPEI VO CUUMPETEXEI
g€ apIBUNTIKEG TTPAEEIG.
MNa TTapdadelyua, YeTagu U0 GUPPBOAOTEIPWY O TEAECTNG «+» OUVE-
VWVEI TIG BU0 CUNPOAOCEIPEG O€ [ia, VW, av HETATPATIOUV OE apIB-
MNTIKEG TIMEG ME TO TEAEOTH «+» yiveTal, TTAéov, TTpOCBeon Twv dUo
TIWWV ETTIOTPEPOVTAG TO AOPOICHUA TOUG.
OAa ta mapatrdvw avadeikviovTal, av dOWOOUNE OTOUG NadnTég va
EKTEAEOOUV TIG TTAPAKATW EVTOAEG OTO DIEPUNVEUTH Kal Toug nTh-
OOUE va eENyroouV Ta atToTEAéoATA:

>>> sxoleio = "Zavveio lNeipapaTiko Muuvdoio”

>>> tmima= "[4"

>>> sxoleio[0] + sxoleio[1] + sxoleio[8] \
+ sxoleio[7] + sxoleio[8] + sxoleio[4] \
+ sxoleio[5] + sxoleio[6]

>>> |en(tmima)

>>> |en( sxoleio)

>>> "TuRua " +tmima + " o1o0 " + sxoleio
>>> 12 +48
>>> 12" + 48"

>>> str( 12) + str( 48)
>>> int("12") + int("48")

Emiong, TTOAU onuavTiKOG €ival kKal 0 TEAEOTAG in yia Tov £Aeyxo U-
Tapéng evog cuuoAou o€ pia cupBoAloocipd. MTTopei va xpnoiuo-
TToINBei To TTapddelypa 2 otn oghida 131 Tou BM pe tnv karaué-
TPNON TWV QWVNEVTWY PIag AéENG.

2710 TTAPAdEIyUa QUTO O JaBNTEG £pXOVTal O€ ETTAYPN KE TNV ETTAVO-
ANTITIKA dladikagia letter in word, pe TNV oTroia PTTopoUuE va
olatpéEoupe OAa Ta OTOIXEIO PIOG CUPPBOAOCEIPAG.
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Me TTapopoia diepeuvnTIKY TTPOCEYYION KAl GEIOTTOIWVTAG TIG duVa-
TOTNTEG TOU OIEPUNVEUTH, HTTOPOUUE VO GUlNTHOOUWE PE TOUG Hadn-
TEG KAl TIG EVVOIEG TWV AIOTWV.

NioTteg

O1 AioTeg £X0UV QPKETEG TTAPOUOIES AEITOUPYIEG UE TIG GUUBOAOCEI-
pEG, OTTWG eival n ouvévwaon (+), N auvapTtnon len, n TPooTTéAQGN
O€ OTOIXEiIO, 0 éAeyx0oG UTTAPENG ME TOV TEAEDTH in Kal n didoxion YE
10 18iwpa for item in List. " auTtd TTPOTEIVETAI VO EEKIVIIOOUUE UE
QOKIOEIG TTOU TTPAYUATEUOVTAI QUTEG TIG EVVOIEG JE TIG OTTOIEG gival
NN €€oIKEIWPEVOI OI HaBNTEG.

Oa TpéTTel GUWG, va Tovioouue Tn Bacikn evvoloAoyikr dla@opd TNg
AioTag atmd autn TNG cupBoAooslpds. Evw kai o1 dUo gival akoAou-
Bieg (sequences) dedopévwy, n AioTa, o€ avTiBean pe TNV cupBolo-
o€Ipd, PTTOPEi KAl va aUuEONEIWTEl TO HEYEBOG TNG KAl VO TPOTTOTTOI-
noel Ta otoixeia TnG. ETriong, n cupBoAoceipd TrepiExEl HOVO Xapa-
KTAPEG, VW N AioTa pTTopei va TTepIEXEl SIAPOPOUG TUTTOUG OEOOE-
VWV.

O1 Aeiroupyieg TTou TTPETTEN Va yvwpilouv oI poBNTEG Kal TIG OTTOIEG
MTTOPOUV VA XPNOIUOTTOINCOUY OTIG QOKAOTEIG, £ival Ol TTOPAKATW:

item in List: emoTtpépel True, av To oTOIXEiO item uTTdpxel péoa
oTtn Aiota List, aAiwg emmoTtpéel False.

item notin List: emoTpégel True, av To aToIxEiO item dev uTTApP-
X&l péoa otn AioTa List, aANiwg, av uttdpxel, emoTpéQel False.
len (List): emoTtpé@el To TTANBOG Twv OToIXEiWV (7 MEYEBOG)
NG AioTag.

list (String ): emoTPEQEI pia AiOTA JE OTOIXEIO TOUG XAPAKTAPES
NG oupBoAooeipdg string. H ouvapTtnon autr PYTTopei va PeTa-
TPEWEI Kal GAAa €idn douwv ag AioTa, OTTwWG gival o1 TTAEIGDES Kal
Ta AECIKA.
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O1 AioTeg eival avrikeiueva Kal wg avTiKeipeva diabETouv dIAPopPES
HEBOOOUC. ATTO QUTEG, OTO HABNUa auTd, Ba xpnaiyoTTolouvTal HOvo
ol append, insert kal pop, 6TTwg TTEpIypagovTal aTo BIBAIO padnTh.
O ekTTaudeuTIKOG, av Bewpei 6T N XpAon AAAwV PeBOdWYV ekTOG BI-
BAiou BonBael aTnv €TTITEUEN TWV DIBAKTIKWY OTOXWY, UTTOPEI va TIG
XPNOIUOTTOINCEl, XWPIG auTtd va atroTeAEi e€eTacTéa UAN. QOTOCO, Ol
TPEIG TTOU ava@EPBNKav €ival APKETES yIa TNV ETTITEUEN Twv dIOAKTI-
KWV GTOXWV TOU Pabriuarog.

MNa mapddeiypa, av {nTriocoupe va Ppebei Eva oToixeio oe pia AioTta
KOl OTN QUVEXEIQ VO BIAYPOQEl, TOTE Ol aBNTEC Ba TTPETTEI TTPWTA va
ekTEAEOOUV avalATnon aTn AioTa Kal 0Tn guvéxeia dlaypaqgr he TNV
pop. MTTopoUv Opwg, YE TN XPAON TNG remove, va KAavouv Kal Ta
OUo pe pia evioAA. ETtiong, utmopouv, Pe Hia uOvo eVTOAN, va Bpouv
N MEYIOTN TIUA MIag AioTag f akdpa Kal To TTAB0G Twy OToIXEIWV
MIag AioTag pe TN JéyioTn TIPN:

>>> grades = [15, 15, 16, 17, 18, 9, 12, 18, 17,18]
>>> max(grades)
>>> grades.count(max(grades))

KATI TToU aAAOIWVEI EVTEAWG, TOUG DIBAKTIKOUG OTOXOUG TToU BEAQUE
Va TTETUXOUE PE auTrv TNV doknan. MNMpétel, Aoimrév va opioBeTouue
TIPOCEKTIKA TTOIEG Eival OI ETITPETTTEG AEITOUPYiES / ouvapTHOEIG / é-
Bodol TNG YAWOoag TToU PTTOPOoUV Va XPNOCIKJOTIOINCOUV oI HabnTEg,
WOTE va €XOUV VONMUA Ol GOKNOEIG TTOU TOUG BETOUNE OTO TTAQICIO
TWV OTOXWV TOU JabruaTog.

Z1oiffa — Oupd

H oToifa kai n oupd atroteAoUV BepeAIIOEIG DOUEG DESOEVWYV. AV
KAl Ol EQAPMOYEG TOUG gival aTTEPIOPIOTEG, GTO TTACICIO AUTOU TOU
MaBrjuaTog, Ba TrepiopioToUuE O€ ATTAEG EQapuoyEG. O OKOTTOG Uag
gival va Katavoroouyv o1 HabnTég TIG PACIKES A&ITOUpYiEG TwV oUWV
QUTWV Kal va PTTopouv va TIG XPNOIKMOTTOINoouUV TNy €TTiAuCnh a-
TTAWV TTPORANUATWY, OTTWGS auTa TToU divovTal GTO TETPADIO TOU Ua-
enTA.
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ZNUAVTIKA TTapavonon oTnv Tpooheon oTolXEiwv

Edw, utrdpxel KATI TO OTT0i0 Ba TTPETTEI VO TTPOTEEOUE IDIRITEPWG:
n TapakaTw AavBacuévn uAotroinon Tng push tng oToifag (kai a-
vTioToIXa TNG enqueue TnG oupdq):

# \GBog atnv Q6non
push(stack, item):
stack = stack + [ item ]

H TrapdaueTpog stack dev Tpokeital va aAAdéel, d16TI n evioAn atro-
doong TipRg dev TTpooBétel oTn AioTa stack To oTolxeio item,
aAAd dnuioupyei pia véa AioTa. H Talid AioTta pével avettnpéaoTn,
a@ouU n aAAayn Oev TTEPVAEI OTO TTPOYPAUMA, OGAAG PJEVEI TOTTIKA.

AvayKaoTIKA, TTPETTEI va XpnolpoTtToifjoouue Tn uéBodo append, 6-
TTWG PAIVETAI TTAPAKATW.

#006non
push(stack, item):
stack.append(item)

Twpa, n stack £€¢w atod Tnv push Ba TpoTToTToINBEI.

8.3 EvdsiKTIKéG atravTioelig ApaoTnplioTiTwy BM
Apaoctnpiéotnta 1
Na ypdyete £va Tpoypauua 1o otroio Ba diaBadel pia AéEn kai Ba
eP@aviCel Ta ypAuPaTtd TnG, £€va o€ KABE ypapun.

EvdeikTiki AUon
AlaoxiCoupe TN AéEN, YPAUUA — YPAUMA, WE TNV VTOAN for ... in ...

# Epgavilel KABe ypduua TNG AEENG o€ EeXxwpIoTh YPauun
splitLetters( ):
word = raw_input("Awaoe pia A&gn : ")
letter in word:
letter

ApaocTtnpiéTnTa 2
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Na ypayete €va TTpoypaupa 1o otroio Ba diafddlel yia AéEn kal Ba
ep@aviCel Téoa Keahaia ayyAiké ypauuaTa TTEPIEXE N AEEN.
EvdeikTikA AUon

EAéyxel, av éva ypduua cival kepahaio pe Xprion Tou TEAEOTN in,
diaoxi¢ovtag Tn AéEn ypauua — ypduua, ge Tnv evioAn for ... in ...,
a@OU TTPWTA KATOOKEUAOE! €va string/cuvoAo pe OAa Ta KepaAaia
ayyAikd ypdauuaTa.

countCapitals( ):
enCapSet = "ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ"
word = raw_input("Awaoe pia A&En: )
countCapitals =0
letter in word:
letter in enCapSet :
countCapitals += 1
countCapitals
countCapitals()

ApaocTtnpiétnTa 3
Na ypdyete £Eva TTpoypauua 1o otroio Ba diaBadel pia AéEn kai Ba
TNV EPQaviCel avTECTPAUMEVN, ME TN XPHON MIOG OToIRag.

# apxIka divoupe TNV UAOTTOINCN MIOG OTOIRAG
# 1TToU B0 XPNOIUOTTOINCOUE KAl OE ETTOUEVEG OPACTNPIOTNTEG
#Q6non
push(stack, item):
stack.append(item)

# ATmwonon
pop(stack):
stack.pop()

# 'EAeyx0G o106 aToIBag
iISEmpty(stack):
len(stack)==0
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# Anuioupyia véag aToifag
createStack():

[]

# AvTioTpE@e! pia AEgn e T XpRon oToifag. To TeAeutaio ypaupa NG Aégng
# eival 1o TeAeuTaio TTou Ba €10€ABeI T oToiBa kail Ba BpiokeTal otV

# kopun Tng. Otav ekiviooue va amwBoUue ypdupaTta aTmo T aToifa Ba
# Byel Tpwra TO TEAEUTAIO, PETGI TO TTPOTEAEUTAIO K.0.K. Apa, Ta ypduuaTa Ba
# epgaviaTolv ae avTtioTpogn aeIpd aTd AUTA WE TNV OTToIa UTTAKAV GTNV

# otoifa.

reverseWord( ):
word = raw_input("Awoe pia AEEn : ")

reverse = "
stack = createStack( )
letter in word:

push( stack, letter )

iISEmpty(stack):
reverse = reverse + pop(stack)
reverse

Apaoctnpiéotnra 4

Na ypdwyete pia cuvapTnon isSubstring(string, substring) n otroia
Ba eAéyxel, av n oupBoAoacipd substring TrepiExeTal 0TNV cupBoAo-
o€ipd string kal av vai, 8a emoTpEéPel True. ETn oUVEXEIA, VA yPA-
YETE OUVAPTNON N OTTOIA VA UTTOAOYICEl TTOOEG QOPEG EUPAVICETAI
pia oupBoAoceipd péoa o€ pia AAAn.

# AuTo PTTopE va yivel Ye Xprion Tou TEAEOTH in TTOAU aTTAd
isSubstring( string, substring):
substring in string

# EAéyxel av 10 substring epgavietar oTo string gekiviviag amo 1n 6éon start
isPrefix(string, substring, start):

i = start
j=0
count=0
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j < len(substring) i <len(string) :
string[ i ] == substring[ j ] :
count = count + 1
i=i+1
i=i+1
count == len(substring)

# exteAoUpe yia kGBe B¢an Tou string TV TIPONYOUREVN GUVAPTNON
# Kal €101 uTroAoyiCoupe TTOGEC POPES ePgavicetal To substring aTo String
findSubstring( string, substring):
pos =0
count=0

pos < len(string) :
isPrefix(string, substring, pos)== True :
count =count + 1
pos =pos + 1
count

ApaoctnpiétnTa 5

Na ypdwete éva Tpdypaupa 1o o1roio Ba diapdadel apiBuoug ato 1o
TTANKTPOAOGYI0, uéEXPI va 80B¢ei o apiBudg 0. Kabe gopd 1Tou Ba dia-
Badel évav BeTikG aplBuo, Ba Tov TTpocBEéTel o€ pia oToifa. OTtav dia-
Bacer évav apvnTiké apiBud, Ba agaipei TOGOUG apIBuoUg atrd Tn
oToifa, 600 €ival n atréAUTA TIUA Tou apiBuou.

# yiveTal xprion TnG oToiBAg TTOU £XEI OPIOTEI TIPONYOUPEVWG
push(stack, item):
stack.append(item)
pop(stack):
stack.pop()
iIsEmpty(stack):
len(stack)==0
createStack():
return [ ]
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program85( ):
stack = createStack()
number = input("dwoe évav apiBuo : ")
number =0 :
number>0 :
push(stack, number)

i=0
i <= number iISEmpty(stack) :

stack.pop() ,
i=i+1

number = input("dwaoe évav apiBuo : ")

program85()

ApaoTtnpiétTnTa 6

Na ypdwete Tpoypappa otn yAwooa Python 10 otroio Ba déxetal
wg €icodo €va keipevo kal Ba epavidel TTOOEG YOPES epavideTal
KABe ypdauua Tou ayyAikou aAgafritou oe autd. Na XpnoidoTroin-

Oc€TE, av emMOUPEiTE, éva AEEIKO.

# 10G TPOTTOG: XWPIG AEEIKO
# EmoTpépel TN B€0n evog ypdupaTog letter ato
# ah@dpnTo alphabet

indexStr(letter):
capSet = "ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ"

lowSet = "abcdefghijkimnopgrstuvwxyz"
index in range(26):
letter == capSet[index]
index
-1;

letter == lowSet[index]:

program86( ):
enCapitalSet = "ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ"

text = raw_input("Awoe €va Keipevo pe ayyAikd ypdupara : ")
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# dnuioupyia Kal uNdEVICUOG PIOG AiOTOG PHETPNTWV
counter =[]
for i in range(26):

counter.append(0)
# augavoupe To HETPNTA GTNV AvTioTolxn B€0nN TOU YPAUMUATOG
for letter in text:

index = indexStr(letter)

if index >=0:

counter[ index] +=1

print " Letter Frequency"
Print "eemme-me coemeeeeeee "
foriin range(26):
print™ ", enCapitalSet[i]," ", counter][i]

# 20G TPOTTOG: ME AECIKO (UOVO YIa TOV EKTTAIDEUTIKO)

def program86_2():
messg = ("Awoe €va Keipevo pe ayyAIKa pIKpd ypdupata: )
text = raw_input( messg )
alphabet = dict()

for letter in text:
If letter in alphabet:
alphabet| letter] +=1
else:
alphabet| letter] = 1

print " Letter Frequency"

print "--------  --m--m-me-
for letter in alphabet:
print" ", letter," ", alphabet[letter]

p r | nt Wkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkhhkkkkkkkkkkxx"

ApaocTtnpiétnTa 7
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Na ypawete pia ouvdptnon o€ Python, n otroia Ba déxeTal yia Aiota
atro AEEEIG Kal Ba eTIOTPEPEI TN AEEN PE TO PMEYOAUTEPO PAKOG.

maxLength( wordList ) :
maxLen =0
maxWord ="
word in wordList:
len(word) > maxLen :
maxLen = len(word)
maxWord = word
maxWord

ApaotnpiéotnTa 8

Na ypdyeTe pia cuvapTtnon o€ Python n otroia Ba déxeTal pia Agn
Kal Ba eMOTPEQPElI TO TTARBOG TWV PWVNEVTWY TOU ayyAIKOU aAQa-
BriTOU TTOU TTEPIEXOVTAI O€ AQUTHV. TN GUVEXEIA, VA YPAWETE HIa OEU-
TEPN CUVAPTNON N oTroia Ba déxeTal pia AioTa atrd AECeig kail Ba e-
TOTPEPEI TN AEEN UE TO TTEPICTOTEPT PWVIEVTA.

num_of Vowels( word ):
vowels = "AEIOUYaeiouy"
count=0
letter in word:
letter in vowels:
count+=1
count
maxVowels( wordList ):
maxV =0
maxWord ="
word in wordList:
num_of_Vowels(word) > maxV :
maxV = num_of_Vowels(word)
maxWord = word
maxWord
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11. AvTikeipevooTpe@ng MNMpoypappatiopdg
11.1 Odnyigg

To ke@daAaio 11 atroTeAeiTal ammd TTEVTE EVOTNTEG, €K TWV OTTOIWV
MOVO Ol TPEIG TTPWTEG Eival, OTTWGS avaPEépBnKe aTnv apxn, otn d1da-
KTEQ KOl OTnV €€eTaOTEQ UAN. AUTO onuaivel OTI OVO oI TPEIG aTrod
TOUG TTEVTE DIOAKTIKOUG OTOXOUG €ival OUVAQPEIG. ZUYKEKPIPEVA va
MTTOPOUV O1 JaBnTéG va:
o TTEPIYPAPOUV TIG DIAPOPEG TOU AVTIKEINEVOOTPEPOUG TTPO-
YPOUUATIOPOU G€ OXECN KE TO SOUNUEVO TTPOYPAUMATIONO
e Onuioupyouv atrAd avTikeipeva Kal KAAoEeIg
e Jiakpivouv TNV €vvoia TNG KAAONG aTTO EKEIVN TOU AVTIKEIME-
VOou.

O1 o1d)0! auToi deV €XOUV XOPAKTAPA OTEIPAG aTTOOTABIONG UE TN
Mop®n opiouwy, TTou AAAWOTE eV UTTAPYXOUV OUTE Kal € AUTO TO
KePAAaio. AQopouv agevog aTnv €EoIKeiwan e Ta BaCIKG SOMIKA
OTOIXEIO TOU AVTIKEIUEVOOTPEPOUG TTPOYPANUATIONOU KAl APETEPOU
OTn AEITOUPYIKN TOUG XPHON OTO TTAQICIO TOU CUYKEKPIUEVOU TTPO-
YOAUUATIOTIKOU TTapadEiyaTog.

H éu@aaon, eTTopévwg, €ival OTO QVTIKEIUEVO WG BATIKI EVVOIOAOYIKA
Kal TaUTOXPOVA TTPOYPAUMATIOTIK Hovada. AvaTtéQeuKTa, EUpacn
divetal €tTiong, o€ 60a KABIOTOUV TO QVTIKEIUEVO €UKOAO OTn On-
Mioupyia Kai e Tn duvatdTnTa va £XEl TTOAEG DIAPOPETIKES TTAPOU-
oieg yéoa oT1o TTPOYPAUMG pag (kAdoeig) KaBwg Kal og 60 TOU ETTI-
TPETTOUV Va gival EvEPYO, va €xel HETARANTES 1IBIOTNTEG KAI VO AVTO-
TTOKpiveTAI O€ €EWTEPIKEG €mOpATeIS (uéBodor). 'ETol, Eupaon Oive-
Tal 0TNV KAGON, WG TPOTTO dnuIoupyiag A/Kal atrapaitnTn YEViKEUON
TWV QVTIKEINEVWYV Kal aTn PEB0BO, wg TPOTTO diaxeipiong Twv I01I0TH-
TWV KOl ETTOPEVWG, EKPPOCT TWV EVEPYEIWV 1], AAAILG, TWV CUMTTE-
PIPOPWYV TOU AVTIKEIMEVOU.

H di1dkpion TnG évvoiag Tng KAAoNg atTd auTrV TOU AVTIKEIUEVOU gival
Baoikr o€ TTOAAG emmiTreda, aAAG Oev UTTOPEI va TTPOKUWYEI E EUKPI-
VEIQ, TTapA JOVOo PETE aTTd euTTEIpIKN TTPOCoEyyion. H dnuioupyia a-
VTIKEIMEVWYV WG OTIYUIOTUTTWY HIaG KAGonG (oTnv evotnTa 11.2) otnv
TPAEN dIEUKOAUVEI TTOAU TNV avadeifn Twv dla@opwy GAAG Kal Tn
O1apépPWaOn atrd To JadnNTH, MIAG AEITOUPYIKAG TTPWTNG Bewpiag yia
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TN ox€an Twv gvvolwv. H TTpooéyyion TG KAGoNGS we WIag ouvTayng
onuioupyiag avTikeipévwy, Adn atrd Tnv evotnta 11.1 kal TAUTO-
XPOVa WG eVOG TUTTOU OEQOUEVWYV OPIoHEVWY aTTO TO XPNoTn (O€g
Kal Ta TTapadeiyyaTa €dw) givail emiong BondnTikr).

H OAn eptreipia dAAwoTe TOU Yabnth amod tnv Python utrooTnpilel
QuTAv TNV TTpoaéyyion. H yAwooa trpoypaupatioyou Python, 1éoo
oTnVv €kdoon TTOU XPNOIYOTTOIOUKE O00 Kal O€ ETTOPEVEG, OAO Kal
TTEPICCOTEPO AVTIUETWTTICEI TUTTOUG OEQOUEVWV KAl KAAOEIG WG £v-
VOIEG TTEPITTOU TAUTOONUES. TO YEYOVOGS OTI TO KEQAAAIO YA TOV AVTI-
KEINEVOOTPEPN TTPOYPAUMATIOUO BpiokeTal g€ TOOO TTPOXWPENMEVN
Béon atnv UAn, emTPETTEl TNV AIOTTOINGN QUTHG TNG EUTTEIPIOG.
AvTioToIXa, Xprnoiun TTpocgyyion gival, auth TNG uEBGdoU WG TTEPI-
YPAPAG CUUTTEPIPOPAS €iTE TNG KAAONG €iTE TOU avTIKEIWévou. Mapa-
OciypaTa opiguoU TTPAEewy, OTTWG OTO TTaPAadelypa 1 €dw, AsiToup-
youv BeTik& o€ auTrjv Tnv KateuBuvan. MapdAAnAa, n TTpocéyyion
TNG CUMTTEPIPOPAG, Yadi Je TO yeyovog OTI oI HEBODOI AvrKOUV OTIG
KAAOE€IG Kal TEANIKA OTO QVTIKEIPMEVA, ATTAVTA TTEICTIKA KAl PE OTTAO
TPOTTO OTN CUXVA ATTopia Twv PadnTWwv: "TTola gival n dlagopd HIag
MEBOOOU aTTO pIa ouvVAPTNON KAl yIaTi £X0uV OIOPOPETIKO dvouda, av
TTPOKEITAI ATTAA YIQ CUVOPTACEIG;". H ouZATNON yia TNV eUREAEI TwY
MEV Kal Twv O¢ gival atrapaitntn, aAAd PtTopEei va avaBAnBei, uéxpl
Va OTTOKTAIOOUV Ol PaBNTEG PIA EPYOAEIOKR EUXEPEIO OTNV UAOTTOI-
non amAwy TTPOYPAUHATWY.

OT1wg eival avepo, n agaipeon atmd Tnv UAN Tng evotntag 11.4 o-
QAIPE ONPAVTIKEG EVVOIEG TOU QVTIKEINEVOOTPEPOUG TTPOYPAUUATI-
OMOU, OTTWG N KANPOVOUIKOTNTA, O TTOAULIOPQIOUOS Kal N EVOUAG-
Kwan. TuxOv UTTGpXoUoEeG dpaoTnEIOTNTEG Ol OTTOIEG TTEPIEXOUV
OTOIXEIO AUTWY TWV EVVOIWY £XOUV CUPTTEPIANYBEI JOVO yIa evnuE-
PWOTN TWV EKTTAIBEUTIKWV.

To ke@AaAaio auTd, OTTWG Kail 0 id10G O AVTIKEIMEVOOTPEPNG TTPOYPAL-
MOTIONOG, QVTIMETWTTICETAlI CUXVA aTTd OPICHEVOUG BIBACKOVTEG WG
OUOKOoAO Bépa. Ouwg, N TTPOCEYYIOH TOU CUYKEKPIKEVOU PBIBAIou TTI-
oTeloule OTI aTToQeUYEl OUXVEG TTaYiOEG TTOU CuVTEiVOUV OTIG dU-
okoAieg. IMNa Tapddeiyua, amro@elyeTal TOOO0 N EUPacn OTnNV ovro-
Aoyia, 600 Kai n TTpéwpn £oTiacn oTa ypaIikd TepIBAAAovTa, TToU,
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TTapd TO YEYOVOG OTI ATTOTEAOUV TIG IO OI00EOONEVEG EQAPUOYEG,
Oev gival TAUTOXPOVA OTTO TIG TTIO EUKOAEG.

OewpoUlpe AOITTOV OTI TO CUYKEKPIPEVO KEPAAQIO, AKOUA KAl XWPIG
TIG TTEPIKOTTEG OTN OI0OKTED Kal EEETACTEN UAn, UTTOPEI va aTTOdEIXTEI
aTTo Ta «EUKOAO» Kal TTAVTWG EUXApIoTa KepaAaia Tou BiAiou. ETi-
TA£0oV, TO yeyovdg 6Ti n Python gival pia yA\wooa mou otn Bdon Tng
givar 1010iTEPA AVTIKEIUEVOOTPEPNG, OE CUVOUQOHO PE TNV TOUAAXI-
oTov OIETH TTAEOV gUTTEIpIa TWV PABNTWY Pag o€ autr), Ba BonBroel
O€ auThV TNV KaTeuBuvorn.

MapadeiypaTa yia TOV EKTTAISEUTIKO

2710 Aladiktuako 1610 (CS.hmc.edu, 2016), uttdpxouv TTponyuéva
TTapadeiydaTa YE XPAON QVTIKEIMEVOOTPEPOUG TTPOYPANPATIONOU
o€ Python. Ta rapadeiypata autd, Adyw Tng duoKoAiag Toug, TTpo-
og@épovTal HOVOo yia TNV evnuépwan Tou dI8ATKovVTa Kal Ol yia OlI-
daokaAia Toug pabnTég.

AkoMloubei Eva TrTapddelypa dnuioupyiag VEwY TUTTWV OEDOUEVWV.
Anuioupyia véwv TOTTWYV dedopévv

O¢£Aoupe va eTIAgouE Eva TTPOYPANMA TTOU VO GUYKPIVEL KAl va Ka-
vel TTpAgelg pe kKAdopata. Mpéter Aomév yia kdBe KAGoUa va Kpa-
TAUE TOV apIBUNTA Kai Tov TTapovopacTr) Tou. H Python pag trpo-
OQEPEI AKEPAIOUG KAl TTPAYUATIKOUG apIBUNTIKOUG TUTTOUG, AAAG dev
TTPOCPEPEI £va EEXWPIOTO TUTTO TTOU VA AVOQEPETAI 0€ KAGOUATA.
TNV TTPAYUATIKOTNTA, av TTANKTPOAOYOOUNE OTO TTEPIBAAAOV TG
Python

>>> 3/4

emoTpéPel 0, OoTTOTE, O€ AUTAV TNV TTEPITITWON, E€ival akepaiou TU-
TTOU, €VW QV TTANKTPOAOYHOOUUE

>>> 3.0/4

emoTpéPel 0.75, ordTE, O AUTAV TNV TTEPITITWON, €ival TTPAYMATI-
Kou TUTTOU.

MNa 1o mpdypapua TTou BEAOUPE va UAOTTOINCOUUE EUEIS OPwG, Ba

ATav XPAOoIUo, va pag £0ive n Python évav TpOTTO va XEIPIOTOUNE TG

KAGopaTa oav £va (euyapl akepaiwy. AnAadr], Oa BEAaue va Exoupe

€va VEO TUTTO OEDOUEVIWY E TO OVOUA «KAAOUOY, OTTWG aKPIBWG, N

Python €xel Toug apIBuNTIKOUG TUTTOUG OEDOPEVWIV: AKEPAIOG KOl
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TpayuaTikog. EmimAéov, Ba ATav BoAikd, av UTTOpOoUCaUE VO KA-
VOUE apIBUNTIKEG TTPAEEIG KOl CUYKPITEIC KAOONATWY, OTTWG OKPI-
BW¢ KAVOUUE PE TOUG AKEPAIOUG.

AuTr n duvaTdéTNTA, Va ITTOPOUUE va ONAWOOUE vEoug TUTTOUG O¢-
OOMEVWYV KOl VA OPICOUNE TN CUUTTEPIPOPA TOUG, €ival n Bdon auTou
TTOU OVOUACZETAI AVTIKEINEVOOTPEPHG TTPOYPAUUATIONOG Kal 0ThV Py-
thon uAoTroigital pe Tn dnuioupyia KAGoewv. Méoa o€ auTég TIG KAG-
o¢€lg, ol uEBodol TTPoadiopifouv TN CUUTTEPIPOPA.

‘ET01, y1a TO TTOpAadelyud Pag opifoupe TNV KAAon kKAdoua wg €ENG:

>>> Klasma:
__Init__(self, arith, paron):
self.arithmitis = arith
self.paronomastis = paron

ATIO TN OTIYHN TTOU OPICOUE TNV TTAPATTAVW KAAGH, JTTOPOUE va
onuioupyrooupe véa KAGouata, dnAadr oTIYMIOTUTTA TNG KAAONg
Klasma. MNa mapdadeiypa mapakaTw dnuioupyouue dUo KAAouaTa,
10 5/100 Kai 10 3/100:

>>> k1 = Klasma (5, 100)
>>> k2 = Klasma (3, 100)

Otav n Python avayvwpioel Tnv evioAn k1 = Klasma (5, 100), kavel
OUo TTpaypaTa. ApxIKd, dnUIoUpPYEi Eva KEVO AVTIKEIMEVO TTOU OVO-
paloupe self. Ztnv mpaypatikéTnTa 10 Self gival évag deikTng o€ éva
KEVO AVTIKEIUEVO, OTTWG PAIVETAI OTO TTAPAKATW OXHMA:

self

2Tn ouvéxela, n Python wayvel yéoa otnv kKAaon Klasma va Bpel
Mia ouvdpTtnon Je To 6vopa __init__ . H ouvdpTnon autr Xpnoiyo-
Troliei To &eikTn self yia va dwael wg apXIKES TINEG OTIG 1I010TNTEG TOU
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avTikelyévou arithmitis kar paronomastis, TG TINEG 5 karl 100 avri-
otoixa. H ouvaptnon __init_ ovouddletar nEBOdOG Kal OUYKEKPI-
Méva HEBOBOG apXIKOTTOINONG TIHWYV I AAAIWG KATOOKEUAOTAG.
To TeAeuTaio TTpaypa TTou cupBaivel, gival 0TI n petTaBAnT k1 eivai
TAEov €vag OeikTng OTO avTikeiyevo TTou n Python pdAig dnuiolp-
yNoe, 0TTWG QaiveTal 0TO TTAPAKATW OXAMA:

k1

arithmitis- 5

naronnmas- 10

Opioape Aorrdy, éva véo TUTTO dedopévwy Pe ovoua “Klasma” Kai
MTTOPOUUE Va dNPIOUPYOUUE AVTIKEIUEVA auToU Tou TUTTOU.

2T0X0G pag OpwWG, gival va YTTopouuEe va KAVOUUE TTPAEEIS Kal OU-
YKpioeig KAaoPAaTwy, OTTWG OKPIBWS KAVOUME UE TOUG OKEPQIOUG.
AuTO yiveTal TTpooBETOVTAG VEEG CUVAPTNOEIG EOQ oTNV KAdon. Oa
mpocBEooupe Aoimtév  piIa Kaivoupia ouvdptnon oTtnv  KAdon
“Klasma” TTou Ba pag emTPETTEl va TTPOCBETOUNE £va KAAO A PE éva
GAAO Kail va TTICTPEPOUE Eva VEO KAAopa TTou Ba gival To dBpoicua
TWV TTponyoupuevwy. AuTr n cuvdpTtnorn, Tou Ba TNV OVOUACOUE
“add”, eival pia pé@odog Tng kKAdong. ‘Etol, n KAGon pag yivetalr wg
24[e

>>> Klasma:

__Init__(self, arith, paron):

self.arithmitis = arith

self.paronomastis = paron

add(self, other):

neos_arithmitis = self.arithmitis * other.paronomastis
+ self.paronomastis * other.arithmitis

neos_paronomastis = self.paronomastis * other.paro-
nomastis

return Klasma(neos_arithmitis, neos_paronomastis)
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Ag dwooupe AoITTOV TWEA, TIG TTAPAKATW EVTOAEG OTO TTEPIBAAAOV
NG Python:

>>> k1 = Klasma(1,2)

>>> k2 = Klasma (2, 3)

>>> k3 = kl.add(k2)

>>> k3.arithmitis

7

>>> k3.paronomastis

6

>>>

BAétToupe 6T dnuioupyouvTal Tpia KAGoPaTa, Pe To KAdoua k3 va

gival autd TTou TTPOKUTITEI ATTO TNV TTPOCOeon Twv KAaoudtwy K1
Kal k2.

Me Tov id10 TPOTTO PTTOPOUUE Va TTPOCHECOUNE Kal AAAEG PEBOSOUG
oTnVv KAGonN Pog.

11.2 Aovocseig ApaotnpioTiTwyv BM
ApaoTtnpiéTnTa gpurédwong (tapaypdeov 11.2)

Aiveral n TTapakdTw KAGoN:

class Car:
def __init__(self, make):
self.make = make
self.speed =60
def speed_up(self,speed):
self.speed = speed
print "l am driving at a speed", self.speed, "km/h"
def turn(self):
print "l am turning "

1. Tloiog ival o kaTaokeuaaoTr g (constructor) TG KAAONG;

2. Na kataypdyete TIG IDIOTATEG TNG KAGONG Kal TIG JEBOdOUG
TNG KABWG Kal TIG EVEPYEIEG TTOU TTPAYUATOTTOIOUV.
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3. Na pocBiaete TIG 1I81OTATES color Kal year TTou avTITTpoow-
TTEUOUV TO XPWHA KAl TO £€TOG KUKAOPOPIOG avTioToIxa TOu
QUTOKIVATOU KaI VO QPOVTICETE WOTE va APXIKOTTOIOUVTAI
OTOV KATAOKEUAOTH).

4. Na aAd&&eTe Tn péBodO turn, £T01 WOTE Va OEXETAI WG TTAPA-
METPO pIa cupBoAooeipd TTou opiel av To auTokivnTo Ba
oTpiYel apioTePA 1 OeCIA.

5. Na dnuioupyAoETE TA TTAPAKATW OTIYMIOTUTTA TNG KAGONG:

I. AvTikeipevo e dvoua convertible kal pépka “bmw”, xpwua
“Hadpo” kal £€T0G KukAogpopiag “2013”.

II. AvTikeiyevo pe dvoua sedan kal papka “toyota”, xpwua
“KOKKIVO” Kal €TOG KuKAogopiag “2009”.

6. Na kaAéoete TNV KATAAANAN PéEBOSO, WOTE TO QVTIKEIMEVO
convertible va oTpiyel 6e€id.

7. Na kaAéoete TNV KATAAANAN PEBOBO, WOTE TO QVTIKEIMEVO
sedan va Tpéxel pe 90 xIMwpa.

EvoeikTIKEG ATTAVTHOEIG

1. O kataokeuaoTrig (constructor) TnG kKAdong eival n péBodog
__init (self, make), o oTroiog dnuIoUpPYEi TO AVTIKEIUEVO Kal ap-
XIKOTTOIET TIG 1D16TNTEG TOU.

2. 18161nTEG TNG KAGong Car: make, speed
MéBodor: 1) speed_up(self,speed): divel Tiur} otnv 1IB16TNTA
speed ToU QVTIKEINEVOU KAl EPPaviCel oTnv 086vn TO
MAVUPAO « » KOI 0T OUVEXEID EU-
Qavicel TNV TIPA TNG 1810TNTAG TOU QVTIKEINEVOU OKO-
AouBoupevn aTrd To PAVUPA «
2) turn(self): epgavifel oTnv 006vn TO PAVUHAO «

»

3. O KaTaoKeUAoTAG TNG KAGoNG aAAGCEl wg €ENG:
def _init__ (self, make, color,year):
self.make=make
self.speed = 60
self.color = color
self.year = year
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4. def turn(self, direction):

print direction
5. 1. convertible = Car(" ",2013)
Il. sedan = Car(" " "red",2009)
6. convertible.turn(" ")

7. sedan.speed_up(90)

ApaoTtnpidTnTa gpnédmwong mapaypapov 11.4
o [loigg gival o1 1816TNTEG TNG KAAoNg Student;

e AnuioupynoTe oTIYUIOTUTTO TNG KAdong Student pe dvopua
“Mavvng” kai 1a¢n “B”.

o [lwg Ba gu@avioeTe TIG I1IBIGTATEG TOU OTIYUIOTUTTIOU TTOU dNn-
MIoUpYNOATE OTO TTPONYOUNEVO EPWTNUQ;

¢ Na opioete uttokAdon Teacher Tng kKAaong Person n o-
TT0ia, EKTOG aTTO TO OVoua, Ba £xel eMITTAEOV TIG IDIOTNTEG
KAGdog (field) kal xpdvia uttnpeaiag (years)

e AnuIoupyROTE TO TTAPAKATW OTIYMIOTUTTA TNG KAGONG
Teacher:

e 2TIyMIOTUTIO PE Ovopa “AvacTaaiou” ,kAado “MED2” kai
Xpovia uttnpeciag “11”.
e ITiyl6TUTTO pE Ovopa “TlatrayprioTou” ,kKAGdo “NMEO3” kai
XpPOovia uTthpeoiag “16”.
EvdeikTikA AUon
e 1816TNTEG TNG KAAONG Student: _name (TTou TNV KAnpovo-
Mei atrd Tnv KAAon Person) kai classatt

e studentl = Student(“lNdvvng”,”B”)
e print studentl._name

print studentl.classatt
e class Teacher (Person):

def __init__ (self, namefield,years):
super (Teacher, self). __init__(name)
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self.field = field

self.years = years
e teacherl= Teacher("AvacTaaciou ","ME02",11)
teacher2 = Teacher("NatayprjoTtou ", "INMEO03", 16)

Apaotnpiotnreg (Mapaypdgou 11.5)

ApaoctnpiéoTnta 1

Na opioete kKAdon ue dvoua Akeraios, n otroia Ba £xel TV 18160TNTA
timi kai TIg TTapakdaTw peBddoug:

I.  Anathese_timi(timi), n otroia 8a avaBétel iy oTnv 1I01I6THTA
TOU QVTIKEIUEVOU.

Il. Emfanise_timi(), n omroia Ba eugavicel Tnv TIPA TNG 1810TN-
TG TOU QVTIKEIYEVOU.

2Tn OUVEXEIQ, Va ONPIOUPYACETE OTIYMIOTUTTO TNG KAdong Akeraios
ME Ovoua Artios Kal va XPnOIUOTTOINCETE TIG TTAPATTAVW HEBOdOUG
yIa va dwoeTe TNV TIPA 14 oTnv 1I010TNTA TOU AVTIKEIMEVOU. KABWG
KQl va TNV EUQAVIOETE.

EvdeikTikA AUon

class Akeraios :
def __init_ (self):
self.timi =0
def Anethese_timi(self, timi):
self.timi = timi
def Emfanise_timi(self):
print self.timi

Artios = Akeraios()

Artios. Anethese_timi(14)
Artios. Emfanise_timi()

ApaocTtnpiéTnTa 2

Na opioete KAGon pe dvoua Student n otroia Ba £xel TPEIG 1010TNTEG
yla TOV apIBUS PUNTPWOU, TO OVOUATETTWVUNO Kal Toug Babuoug oe
8 pabnuara (Trivakag).
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ETriong, va opioete Ti¢ TTapakdaTw peBddoug TNG KAAoNG:

Mia pé€6odo yia Tnv avabeon TIHWV OTIG 1I010TNTES EVOG AVTI-
KEINEVOU.

Mia péBodo yia TNV EUEAvION TWV TIHWV TWV IBIOTATWY €-
VOGS AVTIKEINEVOU.

Mia péBodo yia Tov uTToAoyIouS Kal TNV ETTICTPOPN TOU Jé-
oou 6pou Babuoloyiag oTta 8 padruara.

2Tn ouvéxela, va opioeTe éva oTIyPIOTUTTO TNG KAdong Student pe
ovopa Chris Kal va XpnoIYOTTOINCETE TIG TTapaTTavw peBSdoug yia
va OWOETE TIUA OTIG IBIGTATEG TOU AVTIKEIYEVOU, VA TIG ENPAVIOETE KOl
va uttoAoyioeTte 1o Péoo 6po BabuoAoyiag Tou.

EvdeikTikA AUon

class Student:

def __init__ (self, AM, name,grades):
self. AM=AM
self.name = name
self.grades = grades|:8]
def Emfanise_times(self):
print "AM: ", self.AM
print "Name: ", self.name
print "grades: ", self.grades

def Ypol_MO(self):
sum=0
for i in range(len(self.grades)):
sum = sum + self.grades]i]
return sum/len(self.grades)
chris = Student( 209,“Chris”,[14,16,18,19,12,20,17,20])
chris. Emfanise_times()
print chris.Ypol_MO()
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65


https://www.cs.hmc.edu/csforall/OOPs/oops.html
https://www.cyberciti.biz/faq/rhel-centos-debian-ubuntu-python-idle-linux-installation/
https://www.cyberciti.biz/faq/rhel-centos-debian-ubuntu-python-idle-linux-installation/
file:///C:/Users/thtsapelas/Downloads/Διαθέσιμο%20στο:%20%20https:/visualgo.net/sortin

